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VOORZITTER : De heer Herman Suykerbuyk,
oudste lid in dienstjaren

– De notulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd. 

– De vergadering wordt geopend om 11.09 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

BERICHT VAN VERHINDERING

Johan Sauwens : ambtsverplichtingen.

OPENING VAN DE ZITTING 1998-1999

De voorzitter : Dames en heren, het Vlaams Parle-
ment komt heden van rechtswege bijeen krachtens
de artikelen 32, § 1, eerste lid, en 53bis van de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen.

Ik verklaar de zitting 1998-1999 geopend.

BENOEMING VAN HET BUREAU

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
benoeming van het Bureau van het Vlaams Parle-
ment.

Het ligt voor de hand dat de fractievoorzitters, in
die hoedanigheid gelijkgesteld met de ondervoor-
zitters van het parlement, bij deze benoeming niet
betrokken zijn.

Het scheidend Bureau was als volgt samengesteld :

voorzitter : de heer Norbert De Batselier ;

eerste ondervoorzitter : de heer Marc Olivier ;

tweede ondervoorzitter : de heer Francis Vermei-
ren ;

derde ondervoorzitter : de heer Herman Suyker-
buyk ;

vierde ondervoorzitter : de heer Luk Van Nieu-
wenhuysen ;

secretarissen : de heer Georges Cardoen ; de heer
Ward Beysen en mevrouw Kathy Lindekens 

Vraagt iemand het woord omtrent de benoeming
van het Bureau ? 

De voorzitter : De heer Bossuyt heeft het woord.

De heer Gilbert Bossuyt : Mijnheer de voorzitter,
ik draag de kandidatuur voor van de heer Norbert
De Batselier als voorzitter van het Vlaams Parle-
ment.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de voorzitter,
we stellen voor dat het uittredend Bureau opnieuw
zijn taak zou opnemen.

De voorzitter : De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter,
net als de vorige jaren wensen we een tegenkandi-
daat voor het voorzitterschap naar voor te schui-
ven. We doen dit om u welbekende redenen. We
willen formeel protesteren tegen het feit dat de
functie van voorzitter uiteindelijk mee deel uit-
maakt van de regeringsonderhandelingen. We kun-
nen ons daar onmogelijk mee akkoord verklaren.

Een bijkomende reden is dat de leden van het
Vlaams Parlement zich als vaandeldragers hebben
uitgeroepen van de Nieuwe Politieke Cultuur. De
heer De Batselier heeft daarin als voorzitter en
gangmaker een prominente rol gespeeld.

Door de onthullingen van de jongste maanden stel
ik me vragen bij de kandidatuur van de heer De
Batselier. Het blijkt nu duidelijk dat ook hij smeer-
geld uit de Agustapot heeft ontvangen. Dat heeft
hij ook met zoveel woorden bevestigd in een ver-
klaring aan raadsheer Fischer. Ik zal zijn woorden,
die werden overgenomen in verschillende kranten,
en niet in het minst in de socialistische De Morgen,
niet herhalen. (Gelach en opmerkingen van de heer
Gilbert Bossuyt)
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Mijnheer Bossuyt, ze laten in elk geval niets aan
duidelijkheid te wensen over. Ik veronderstel dat u
boos bent omdat u zelf geen geld uit die pot hebt
ontvangen en verschillende andere kopstukken van
de SP wel. (Gelach) 

Ik stel enkel vast dat we er alle belang bij hebben
dat we een integere en rechtschapen voorzitter
hebben, die het respect verdient van alle leden van
dit parlement. We hebben trouwens dezelfde kri-
tiek op verschillende andere leden, of in sommige
gevallen gewezen leden, van deze regering en dit
parlement.

We vinden dus dat de heer De Batselier niet in de
mogelijkheid verkeert om zich het profiel van een
integer en rechtvaardig voorzitter aan te meten.

We hebben de andere oppositiepartijen aangebo-
den om een gemeenschappelijke kandidaat naar
voren te schuiven. Volgens ons had de grootste
oppositiepartij, tot nader order de VLD dus, op dat
aanbod moeten ingaan. Dit is niet gebeurd. De
meerderheid hoeft dus niets te vrezen. Dit blijkt
ook uit het feit dat men nu reeds schaamteloos
allerlei uitnodigingen uit het bureau van de voor-
zitter heeft laten vertrekken. Simpele parlements-
leden zijn bijvoorbeeld niet uitgenodigd op de
perslunch van 12.30 uur. De nieuwe voorzitter, die
nu nog niet is verkozen, zal daar de verzamelde
pers toespreken. Van cynisme en politieke arrogan-
tie gesproken ! Het parlement heeft nog niet
geoordeeld, maar toch zijn de uitnodigingen al
twee weken geleden verstuurd ! Onder meer daar-
om steunen we met grote overtuiging de kandida-
tuur van mevrouw Dillen voor het voorzitterschap
van dit parlement.

De voorzitter : Collega’s, ik stel vast dat er voor
het ambt van voorzitter meer dan één kandidaat
werd voorgedragen. Daarom zal voor de toewijzing
van dit mandaat een afzonderlijke geheime stem-
ming worden gehouden.

De stembiljetten worden nu uitgedeeld.

Zijn dus kandidaat voor de benoeming tot voorzit-
ter van het Vlaams Parlement : de heer Norbert
De Batselier en mevrouw Marijke Dillen.

Elk parlementslid wordt verzocht om de naam van
zijn keuze in het daartoe bestemde vak van het
stembiljet in te vullen, en bij het afroepen van zijn
naam zijn stembiljet vooraan te komen deponeren.

Mag ik de jongste vier leden van de vergadering –
met uitzondering van de twee voorlopige secreta-
rissen, die met mij moeten fungeren en die de
naamafroeping moeten houden – verzoeken als
stemopnemers op te treden ? 

Het zijn de heer Joachim Coens, mevrouw Patricia
Ceysens, de heer Dominiek Lootens-Stael en
mevrouw Veerle Heeren.

Wij gaan thans over tot de geheime stemming.

De naamafroeping begint met de naam van Jac-
ques Timmermans.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

De vergadering wordt geschorst.

– De vergadering wordt geschorst om 11.28 uur.

– De vergadering wordt hervat om 11.37 uur.

Ziehier het resultaat van de geheime stemming
voor de benoeming van de voorzitter van het
Vlaams Parlement :

114 leden hebben deelgenomen aan de stemming ;
Blanco en ongeldige stembiljetten : 36 ;
Geldige stembiljetten : 78 ;
Volstrekte meerderheid : 40.

De heer De Batselier behaalde 63 stemmen.

Mevrouw Dillen behaalde 15 stemmen.

Aangezien de heer De Batselier 63 stemmen
behaalde, het hoogste aantal stemmen en de vol-
strekte meerderheid, verklaar ik hem verkozen tot
voorzitter van het Vlaams Parlement. (Applaus bij
de CVP, de SP, de VLD, de VU en AGALEV)

Aan de orde is nu de benoeming van de andere
leden van het Bureau van het Vlaams Parlement.
De heer De Roo stelt voor om het uittredend
Bureau in zijn functie te bevestigen. Vraagt iemand
het woord omtrent de benoeming van de andere
leden van het Bureau ? (Neen)

Aangezien het aantal kandidaatstellingen voor de
overige ambten in het Bureau gelijk is aan het aan-
tal toe te wijzen ambten, verklaar ik benoemd :

Dewinter
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tot eerste ondervoorzitter : de heer Marc Olivier ;

tot tweede ondervoorzitter : de heer Francis Ver-
meiren ;

tot derde ondervoorzitter : de heer Herman Suy-
kerbuyk ;

tot vierde ondervoorzitter : de heer Luk Van Nieu-
wenhuysen ;

tot secretarissen : de heer Georges Cardoen, de
heer Ward Beysen en mevrouw Kathy Lindekens.

Het Bureau van het Vlaams Parlement is aldus
samengesteld en ik verzoek de voorzitter en twee
secretarissen hier op het gestoelte te komen plaats-
nemen. (Applaus)

De heer Van Grembergen heeft het woord.

De heer Paul Van Grembergen : Mijnheer de
voorzitter, ik wil twee opmerkingen maken. Ten
eerste, ik blijf betreuren dat in het Bureau niet alle
erkende fracties vertegenwoordigd zijn. Een erken-
de fractie is immers een erkend instrument van dit
parlement, en het Bureau bepaalt bij belangrijke
momenten mede de richting.

Ten tweede, zolang het Bureau daadwerkelijk een
rol speelt in de politieke bespreking van de werk-
zaamheden van dit parlement, zouden alle fracties
in dat Bureau vertegenwoordigd moeten zijn. Dat
is overduidelijk. Ofwel is het Bureau, zoals in ande-
re assemblees, een Bureau voor materiële omstan-
digheden ; ofwel speelt het een dubbele rol, met
zowel materiële omstandigheden als politieke
invulling. In dat geval echter moeten alle fracties
vertegenwoordigd zijn. (Applaus bij de VU en
AGALEV)

De voorzitter : Ik herhaal mijn verzoek aan de ver-
kozen voorzitter om op het voorzittersgestoelte te
komen plaatsnemen.

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, en de
heren Cardoen en Beysen, secretarissen, nemen
plaats op het voorzittersgestoelte.

MOTIE VAN ORDE 

Voorstel tot aanvulling van de agenda 

De voorzitter : Met toepassing van artikel 44 van
het Reglement heeft de heer Bossuyt het woord
gevraagd.

De heer Bossuyt heeft het woord.

De heer Gilbert Bossuyt : Mijnheer de voorzitter,
ik stel voor om de agenda aan te vullen met de
benoeming en de eedaflegging van de heer Steve
Stevaert als minister van de Vlaamse regering.

De voorzitter : Ik neem aan dat niemand daar
bezwaar tegen heeft ? We zullen ons daarover uit-
spreken na mijn toespraak. (Instemming)

Het incident is gesloten.

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER

De voorzitter : Beste collega’s, in de eerste plaats
wens ik u te danken voor het vertrouwen dat u in
mij stelt. Ik wil ook de collega’s danken die zich
hebben onthouden bij de stemming. Zij hebben
zich immers niet geleend tot een politiek spelletje.

Collega’s, een nieuw parlementair jaar kondigt zich
aan. Het wordt ook meteen een bijzonder jaar. Op
13 juni 1999 vinden er immers parlementsverkie-
zingen plaats. Dit mag ons echter niet beletten om
onze werkzaamheden in de beste omstandigheden
tot een goed einde te brengen. Over die optimale
omstandigheden wil ik het vandaag hebben. Op
diverse terreinen hebben we immers samen beslist
om belangrijke innovaties in te voeren.

Ik bezorg u vandaag een analytisch overzicht van
het vernieuwingsproces in het Vlaams Parlement
sinds 21 mei 1995, bij wijze van vooruitblik op het
jaarverslag. Dat overzicht bundelt alle maatregelen
en beslissingen die werden getroffen en die hebben
geleid tot de reglementsaanpassingen van juli 1996
en juli 1998, het decretale werk in verband daar-
mee, en de uitvoering van het eindrapport van 9
juli 1997 over de verfijning van de democratie. Ik
nodig dan ook iedereen uit om dat overzicht gron-
dig door te nemen.

Voorzitter
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Het is mijn overtuiging dat deze assemblee gestalte
heeft weten te geven aan maatregelen die tege-
moet komen aan drie essentiële voorwaarden voor
een eigentijds parlement in een moderne democra-
tie. Die voorwaarden zijn voor mij heel duidelijk :
het verbeteren van de relatie tussen het Vlaams
Parlement en de bevolking, het versterken van de
rol van het Vlaams Parlement ten aanzien van de
regering en het verder ontwikkelen van het Vlaams
Parlement tot een maatschappelijk forum.

Met betrekking tot die drie voorwaarden werd bij-
zonder verdienstelijk en uitzonderlijk werk gele-
verd door alle democratische fracties. Het verheugt
me dat een vernieuwingsoperatie van dergelijke
omvang mogelijk is geworden, ondanks evidente
tegenstellingen, duidelijke schoonheidsfoutjes en
frustraties van sommigen die de lat net iets hoger
of lager hadden willen leggen. Laten we dat feit
niet minimaliseren.

In amper drie jaar tijd hebben we belangrijke stap-
pen gezet. Is het niet zo dat we inzake het verbete-
ren van de relatie tussen het Vlaams Parlement en
de bevolking heel wat hebben beslist ? Het beleid
werd beter afgestemd op de behoeften van de
bevolking door het bevorderen van de wederzijdse
communicatie. Ik denk hierbij in het bijzonder aan
de oprichting van de Ombudsdienst van het
Vlaams Parlement, waar de bevolking terecht kan
met klachten over de Vlaamse overheid.

We hebben de bevolking ook de mogelijkheid
geboden om rechtstreeks haar bekommernissen
kenbaar te maken aan het Vlaams Parlement via
het hervormde systeem van verzoekschriften,
waaraan we dwingende termijnen hebben gekop-
peld. Een collectief verzoekschrift, door tenminste
vijftienduizend personen ondertekend, wordt bin-
nen dertig dagen in behandeling genomen door de
plenaire vergadering. Dit lijkt me een mooi voor-
beeld van aanvullende directe democratie, naast de
representatieve democratie.

Ik denk daarnaast ook aan onze jongste medebur-
gers, die bij het kinderrechtencommissariaat
terechtkunnen. Ik ben persoonlijk erg benieuwd
naar de dynamiek daarvan.

Verder hebben we via de deontologische code
inzake dienstverlening aan de bevolking goede
afspraken gemaakt. Het individuele contact tussen
politicus en burger blijft van groot belang, maar is
nu gebonden aan duidelijke en goed afgesproken
spelregels. Op die manier proberen we een duide-

lijke mentaliteitswijziging, zowel bij politici als bij
de bevolking, tot stand te brengen. Overigens zal ik
dit najaar namens het Bureau de resultaten
bekendmaken van de campagne die we voerden bij
11.000 Vlaamse politieke gezagsdragers, met de
oproep de deontologische code te erkennen of
soortgelijke initiatieven te ontwikkelen.

Ik zou nog een tijdje kunnen doorgaan met het
opsommen van maatregelen die we ook op ambte-
lijk niveau namen om de communicatie met de
bevolking te bevorderen. Daarom nodig ik u nog-
maals uit om kennis te nemen van het analytisch
overzicht. Los van de verbeteringen die nog steeds
mogelijk zijn en waar we onverminderd aan moe-
ten werken, staat één zaak vast : het Vlaams Parle-
ment heeft duidelijk gewerkt om nieuwe horden te
nemen.

Ook aan de relatie tussen het Vlaams Parlement en
de Vlaamse regering is er gesleuteld. De parlemen-
taire spelregels werden tijdens de afgelopen drie
jaar vrij ingrijpend gewijzigd. Een groot aantal aan-
passingen van het Reglement uit juli 1996 en voor-
al juli 1998 zijn erop gericht om u nog beter in staat
te stellen toezicht uit te oefenen op het regerings-
werk.

We beschikken nu over een nauwkeurige omschrij-
ving van wat de beleidsbrieven en beleidsnota’s
moeten inhouden. Ze worden verplicht opgelegd in
het kader van begrotingsdiscussies. Ik denk hierbij
in het bijzonder aan de uitvoering van moties en
resoluties door de regering. Het volstaat immers
niet moties en resoluties goed te keuren : men
dient er ook gevolg aan te geven. Via deze ver-
plichting kan een grotere assertiviteit worden ont-
wikkeld. Maar ook met de beleidsnota’s, die bij de
aanvang van de zittingsperiode door de ministers
moeten worden voorgelegd, hoop ik dat het
Vlaams Parlement de grote strategische opties
mede zal vastleggen.

We vervingen de mondelinge vragen in de commis-
sies door de vragen om uitleg. Op die manier
beschikt u over een instrument om een uitgebreide
vraag te stellen en een kort debat te voeren. Ik
hoop dat we daardoor ook meer interpellaties van
algemeen belang zullen krijgen. Dat is momenteel
ongetwijfeld nog te weinig het geval.

We voerden een wekelijks vragenuurtje in ter ver-
vanging van het tweewekelijks. We voerden actuali-
teitsdebatten in – en de mogelijkheid om achteraf
een motie van aanbeveling in te dienen – die in één
enkele bespreking rechtstreeks in de plenaire ver-

Voorzitter
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gadering worden gehouden, waardoor het mogelijk
is kort op de bal te spelen.

Er is nu de mogelijkheid om in principe ministers
naar het parlement te vorderen. Parlementsleden
beschikken over een individueel recht om reflectie-
nota’s in te dienen. Tot op heden kon dat alleen via
de fractie. We moeten toegeven dat er nog onvol-
doende gebruik is gemaakt van dat instrument. Ik
roep dan ook op om daar meer zorg en aandacht
aan te besteden.

Let wel, ik wil duidelijk de oppositie en de meer-
derheid huldigen voor de constructieve wijze waar-
op zij elk hun eigen functie invullen en hun rol ten
opzichte van elkaar spelen, of om het met de woor-
den van Mark Deweerdt te zeggen : ‘Tegenover de
ene federale Octopus, staan vele Vlaamse Octopus-
jes.’ Ondanks de positievere omgangsvormen moet
er toch gewaakt worden over de kwaliteit van de
debatten. Er zijn zeker nog inspanningen te leve-
ren om technische herhalingen te weren en om zich
meer te concentreren op de grote politiek-strategi-
sche beleidsoriëntaties.

Voorontwerpen van decreet worden verplicht ter
kennis gegeven, gelijktijdig met het versturen
ervan naar de diverse adviesraden, waardoor we
meer impact krijgen.

Naast de uitzuivering van de programmadecreten
worden er enorme inspanningen geleverd om de
kwaliteit van de decreetgeving aanzienlijk te ver-
beteren : duidelijke, begrijpelijke taal en juridisch-
technische zorgvuldigheid staan daarbij voorop. Er
werd binnen onze diensten een legistieke cel opge-
richt om de volksvertegenwoordigers de nodige
wetgevingstechnische ondersteuning te bieden.

Een opvallende vernieuwing betreft zeker ook de
verkiezing van de parlementsvoorzitter. Dat moet
de onafhankelijke positie van de voorzitter op het
gebied van objectiviteit en politieke mondigheid
versterken, hetgeen heel belangrijk is op welbe-
paalde terreinen van het politieke bestel.

Maar nogmaals, beste collega’s, het lijstje van inno-
vaties is hiermee niet ten einde. Ook als maat-
schappelijk forum hebben wij de bakens verzet met
de invoering van thema- en actualiteitsdebatten,
met de talrijke openbare vergaderingen die als
algemene regel gelden, met de talrijke hoorzittin-
gen en bezoeken op het terrein, met de wil om
ideeën wetenschappelijk te toetsen en de maat-
schappelijke waarde ervan maximaal na te gaan.

Kortom, ik ben een tevreden voorzitter en dat is
mede dankzij u. Misschien moeten we dat soort
dingen wat vaker durven zeggen. Geen enkele
andere assemblee heeft zo grondig, zo omvangrijk
en zo ingrijpend haar doen en laten aan een kriti-
sche denkoefening onderworpen. Zeg ik hiermee
dat we in al onze opdrachten zijn geslaagd ? Zeg
ik hiermee dat we geen steken hebben laten vallen
of kansen hebben gemist ? Absoluut niet.

Alles kan beter en moet beter. We hebben de in-
strumenten aangepast en gemoderniseerd. Sinds 13
juni 1995 is het echter onze allerindividueelste ver-
antwoordelijkheid om het Vlaams Parlement ver-
der gestalte te geven. We moeten dus waakzaam
blijven en onszelf aan een permanent kritisch
onderzoek onderwerpen. Ik zal dat proces steeds
blijven stimuleren.

Ik wens u alvast een goed parlementair werkjaar
toe en alle democratische fracties heel veel energie
in het voorjaar. (Applaus bij AGALEV, de SP, de
VLD, de CVP en de VU)

Ik verklaar het Vlaams Parlement geconstitueerd.
Hiervan zal worden kennis gegeven aan de Vlaam-
se regering, de Senaat, de Kamer van Volksverte-
genwoordigers, het parlement de la Communauté
française, het parlement wallon, de Rat der Deutsch-
sprachigen Gemeinschaft en het Brussels Hoofd-
stedelijk Parlement.

BENOEMING VAN EEN LID VAN DE
VLAAMSE REGERING

De voorzitter : We vervolgen nu met de aanvulling
van de agenda die door de heer Bossuyt is aange-
vraagd.

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik
heb begrepen dat de aanvulling van de agenda gaat
om een wissel binnen de regering. Het gaat niet
over de installatie van de Vlaamse regering. Alvo-
rens ons daarover uit te spreken zou het goed zijn
dat de regering verklaart waarom deze wissel tot
stand komt en hoe de regering daar zelf tegenover
staat. (Applaus bij AGALEV, de VLD, het VB en de
VU)

Voorzitter
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De voorzitter : Ik zal eerst uitleggen wat er aan de
hand is. Vervolgens kunt u vragen stellen aan de
regering of aan andere leden.

Bij brief van maandag 28 september 1998 heeft
minister Van den Bossche zijn ontslag ingediend als
lid van de Vlaamse regering.

De heer Bossuyt stelt voor om in plaats van minis-
ter Van den Bossche een nieuw lid van de Vlaamse
regering te benoemen.

Dat is conform artikel 60, § 1, eerste lid van de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen. Ik heb een voordrachtlijst ontvan-
gen waarop de heer Steve Stevaert als lid van de
Vlaamse regering wordt voorgedragen. Deze lijst is
ondertekend door een volstrekte meerderheid van
Vlaamse volksvertegenwoordigers.

Minister-president Van den Brande heeft het
woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer
de voorzitter, ik ga in op de vraag van de heer
Denys. U hebt de ontslagbrief van minister Van
den Bossche voorgelezen. Bovendien zou hij van
rechtswege niet meer in de mogelijkheid zijn om te
zetelen in de Vlaamse regering, krachtens de wette-
lijke bepalingen. De regering staat hier bijzonder
postief tegenover.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter,
men kan hiermee lachen, maar het gaat over de
stabiliteit en de continuïteit van de regering. Als
regeringsleider draagt u hierin een verantwoorde-
lijkheid. Ziet u deze wissel als een verbetering voor
de stabiliteit en de continuïteit ? 

De voorzitter : Minister-president Van den Brande
heeft het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer
de voorzitter, ik vind het uiteraard belangrijk dat
de continuïteit van de regeringsactie wordt gewaar-
borgd. Ik denk dat dit ook de bekommernis is van
het hele parlement, zowel meerderheid als opposi-
tie. Ik zal daar deze namiddag een duidelijk ant-
woord op geven, mijnheer Denys.

Wat ons betreft, mijnheer de voorzitter, kan alles
beter. We zullen het regeerprogramma, het con-
tract met uw parlement dat we met een meerder-
heid hebben aangegaan bij het begin van de zit-
tingsperiode, niet alleen doorzetten, maar tot de

laatste dag van onze verantwoordelijkheid met
deze ploeg invullen.

De voorzitter : Conform artikel 60, § 1, eerste lid
van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot her-
vorming der instellingen heb ik een voordrachtlijst
ontvangen waarop de heer Steve Stevaert als lid
van de Vlaamse regering wordt voorgedragen.

Deze lijst is ondertekend door de volstrekte meer-
derheid van de Vlaamse volksvertegenwoordigers.

Bijgevolg verklaar ik de heer Steve Stevaert
benoemd tot lid van de Vlaamse regering.

Overeenkomstig artikel 62 van voormelde wet
nodig ik de heer Steve Stevaert uit hier vooraan in
het halfrond plaats te komen nemen om de eed in
mijn handen af te leggen : Ik zweer getrouwheid
aan de Koning, gehoorzaamheid aan de Grondwet
en aan de wetten van het Belgisch volk.

– De heer Steve Stevaert legt de grondwettelijke
eed af.

Ik geef u akte van uw eedaflegging en ten bewijze
hiervan zal u een uittreksel uit de notulen van deze
vergadering worden overhandigd.

Proficiat, mijnheer Stevaert. (Applaus bij de CVP,
de SP, AGALEV, de VLD en de VU)

SAMENSTELLING VAN EEN COMMISSIE 

Wijziging onder de vaste en plaatsvervangende
leden 

De voorzitter : Voor de SP-fractie zijn in de com-
missie Mobiliteit de heer Jacques Timmermans als
vast lid vervangen door de heer Freddy De Vilder
en de heer Freddy De Vilder als plaatsvervangend
lid vervangen door de heer Jacques Timmermans.
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ONTWERPEN VAN DECREET 

Indiening en verwijzing 

De voorzitter : De volgende ontwerpen van decreet
werden ingediend :

– Ontwerp van decreet houdende goedkeuring
van het samenwerkingsakkoord tussen de fede-
rale Staat, de Gemeenschappen en de Gewes-
ten betreffende de bestendiging van het armoe-
debeleid, ondertekend te Brussel op 5 mei 1998
– 1123 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin.

– Ontwerp van decreet houdende de goedkeuring
van het samenwerkingsakkoord tussen de Fede-
rale Overheid, het Vlaamse Gewest, het Waalse
Gewest en het Brusselse Hoofdstedelijk
Gewest betreffende het Eurovignet en de rech-
ten voor het gebruik van het wegennet of de
retributies in verband met het gebruik van de
wegen en hun aanhorigheden
– 1124 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Ruimtelijke
Ordening, Openbare Werken en Vervoer.

– Ontwerp van decreet houdende diverse bepa-
lingen naar aanleiding van de begrotingscontro-
le 1998
– 1129 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar alle terzake bevoegde Commis-
sies.

– Ontwerp van decreet tot machtiging van de
Vlaamse regering om een coöperatieve ven-
nootschap met beperkte aansprakelijkheid op
te richten voor de uitvoering van opdrachten
met betrekking tot de werving en selectie van
overheidspersoneel
– 1132 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Staatsher-
vorming en Algemene Zaken.

VOORSTELLEN VAN DECREET 

Indiening en verwijzing

De voorzitter : De volgende voorstellen van
decreet werden ingediend :

– Voorstel van decreet van de heer Guy Swennen
houdende de organisatie van een basisbeleid
voor homo’s en lesbiennes
– 1101 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin.

– Voorstel van decreet van mevrouw Marijke Dil-
len en de heer Filip Dewinter houdende de
instelling van een gezinseffectenrapport
– 1110 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin.

– Voorstel van decreet van de heren Peter De
Ridder, Steve Stevaert en Jef Sleeckx houdende
invoering van het bindend referendum op
Vlaams niveau
– 1116 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Staatsher-
vorming en Algemene Zaken.

– Voorstel van decreet van mevrouw Sonja Becq,
de heer Johan De Roo, mevrouw Veerle Heeren
en de heren Marc Olivier, Bart Vandendries-
sche en Jan Béghin houdende organisatie en
financiering van een tegemoetkoming in het
persoonlijk aandeel in de kosten voor niet-
medische hulp- en dienstverlening aan perso-
nen met een langdurig ernstig verminderd zelf-
zorgvermogen
– 1120 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin.

– Voorstel van decreet van de heren Georges
Cardoen, Leonard Quintelier, mevrouw Maria
Tyberghien-Vandenbussche en de heer John
Taylor houdende wijziging van het decreet van
3 maart 1976 tot bescherming van monumenten
en stads- en dorpsgezichten
– 1121 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Leefmilieu
en Natuurbehoud.

– Voorstel van decreet van de heer Jaak Gabriels
c.s. houdende wijziging van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, wat de sportinfra-
structuren betreft
– 1122 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Ruimtelijke
Ordening, Openbare Werken en Vervoer.

– Voorstel van decreet van de heren Wilfried
Aers, Filip Dewinter en Roeland Van Walle-
ghem houdende wijziging van de wet van 26
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maart 1971 op de bescherming van de opper-
vlaktewateren tegen verontreiniging
– 1126 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Leefmilieu
en Natuurbehoud.

– Voorstel van decreet van de heren Filip Dewin-
ter en Felix Strackx houdende wijziging van het
Wetboek der Successierechten
– 1127 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Financiën
en Begroting.

– Voorstel van decreet van de heer Carl Deca-
luwé houdende wijziging van de decreten
betreffende de radio-omroep en de televisie,
gecoördineerd op 25 januari 1995
– 1131 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Mediabe-
leid.

– Voorstel van decreet van de heer Francis Ver-
meiren houdende wijziging van het decreet van
22 december 1995 houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1996
– 1133 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Binnenland-
se Aangelegenheden, Stadsvernieuwing en
Huisvesting.

VOORSTELLEN VAN RESOLUTIE 

Indiening en verwijzing 

De voorzitter : De volgende voorstellen van resolu-
tie werden ingediend :

– Voorstel van resolutie van de heren John Tay-
lor, Stefaan Platteau, Carlos Lisabeth, Herman
De Reuse, Jean-Marie Bogaert en Jos Geysels
betreffende de vergoeding van het Vlaamse
Gewest aan de NV Aquafin voor het rende-
ment op het eigen vermogen
– 1098 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Financiën
en Begroting.

– Voorstel van resolutie van mevrouw Marijke
Dillen en de heer Filip Dewinter betreffende de

bevordering van de vrije keuze inzake de com-
binatie van gezin en arbeid
– 1111 (197-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Werkgele-
genheid en Economische Aangelegenheden.

– Voorstel van resolutie van de heren André
Denys, Jacques Laverge, Jean-Marie Bogaert,
Robert Voorhamme, Carlos Lisabeth en Jos
Geysels betreffende het optimaliseren en effi-
ciënter aanwenden van de expansiesteun
– 1114 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Werkgele-
genheid en Economische Aangelegenheden.

– Voorstel van resolutie van de heer Frank Creyel-
man betreffende de oprichting van een Vlaams
Sportcentrum
– 1117 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Cultuur en
Sport.

– Voorstel van resolutie van de heer Johan
Sauwens betreffende het actieve en passieve
kiesrecht van de onderdanen van de Europese
Unie bij gemeenteraadsverkiezingen
– 1130 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Staatsher-
vorming en Algemene Zaken.

BELEIDSPLAN 

Indiening en verwijzing

De voorzitter : Het volgende beleidsplan werd
ingediend :

– Beleidsplan Film in Vlaanderen, ingediend door
de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van
Economie, KMO, Landbouw en Media
– 1125 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Mediabe-
leid.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 1  –  28 september 1998 -8-



ADVIES VAN DE SOCIAAL-ECONOMISCHE
RAAD VAN VLAANDEREN 

Indiening

De voorzitter : Het volgende advies van de Sociaal-
Eonomische Raad van Vlaanderen werd ingediend :

– Advies van de SERV over het begrotingsbeleid
van de Vlaamse Gemeenschap
– 12-A (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Financiën en
Begroting.

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE 

Indiening

De voorzitter : De volgende met redenen omklede
motie werd ingediend :

– Met redenen omklede motie van mevrouw
Yolande Avontroodt en de heren Dirk Van
Mechelen en Etienne De Groot tot besluit van
de op 6 juli 1997 door mevrouw Yolande Avont-
roodt in commissie gehouden interpellatie tot
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Gezond-
heidsbeleid, over de geografische werkterrein-
afbakening van palliatieve netwerken in de pro-
vincie Antwerpen
– 1112 (1997-1998) – Nr. 1.

KADERNOTA 

Indiening

De voorzitter : De volgende kadernota werd inge-
diend :

– Kadernota Naar een geïntegreerde communica-
tie-aanpak voor heel de Vlaamse overheid,
ingediend door de heer Luc Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Euro-
pese Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie

– 1103 (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Staatsher-
vorming en Algemene Zaken.

VERSLAGEN VAN HET REKENHOF 

Indiening

De voorzitter : De volgende verslagen van het
Rekenhof werden ingediend :

– Verslag van het Rekenhof over het nazicht van
de rekeningen van Gimvindus over het jaar
1995
– 28-A (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Werkgele-
genheid en Economische Aangelegenheden.

– Verslag van het Rekenhof betreffende de her-
structurering van de GIMV, GIMVINDUS,
VMH, Mijnen en LIM en de oprichting van het
Limburgfonds en van de permanente werk-
groep Limburg – Commentaar met betrekking
tot de Vlaamse Milieuholding
– 28-B (1997-1998) – Nr. 1.
Verwezen naar de Commissie voor Werkgele-
genheid en Economische Aangelegenheden.

VERSLAGEN 

Indiening

De voorzitter : De volgende verslagen werden
ingediend :

– Verslag namens de Commissie voor Buitenland-
se en Europese Aangelegenheden uitgebracht
door de heer Freddy Sarens over het voorstel
van resolutie van de heren Luk Van Nieuwen-
huysen en Karim Van Overmeire inzake de
Turkse handelswijze ten aanzien van de Koerdi-
sche separatisten
– 378 (1995-1996) – Nr. 3.

– Verslag namens de Commissie voor Buitenland-
se en Europese Aangelegenheden uitgebracht
door de heer Freddy Sarens over het voorstel
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van resolutie van de heren Jef Sleeckx en Hugo
Van Rompaey en mevrouw Cecile Verwimp-Sil-
lis betreffende de Koerdische kwestie
– 888 (1997-1998) – Nr. 3.

– Verslag namens de Commissie voor Cultuur en
Sport uitgebracht door de heer Marino Keulen
over het voorstel van decreet van mevrouw
Nelly Maes, de heren Herman Lauwers, Marino
Keulen en Jos Stassen houdende wijziging van
artikel 8 van het decreet van 19 april 1995 hou-
dende een subsidiëring voor verenigingen voor
volksontwikkelingswerk
– 916 (1997-1998) – Nr. 3.

– Verslag namens de Commissie voor Binnen-
landse Aangelegenheden, Stadsvernieuwing en
Huisvesting uitgebracht door de heer Bruno
Tobback over het voorstel van decreet van
mevrouw Maria Tyberghien-Vandenbussche, de
heren Jos De Meyer en Georges Cardoen en
mevrouw Trees Merckx-Van Goey houdende
wijziging van artikel 16 van het decreet van 19
april 1995 houdende maatregelen ter bestrijding
en voorkoming van leegstand en verwaarlozing
van bedrijfsruimten
– 941 (1997-1998) – Nr. 3.

– Verslag namens de Commissie voor Onderwijs,
Vorming en Wetenschapsbeleid uitgebracht
door de heer Erik Matthijs over het voorstel
van resolutie van mevrouw Cecile Verwimp-Sil-
lis betreffende het voorstel voor een richtlijn
van het Europees Parlement en de Raad met
betrekking tot de wettelijke bescherming van
biotechnologische uitvindingen
– 949 (1997-1998) – Nr. 2.

– Verslag namens de Commissie voor Cultuur en
Sport uitgebracht door de heer Marino Keulen
over het voorstel van resolutie van de heren
Kris Van Dijck, Jos Stassen en Joachim Coens
en mevrouw Mieke Van Hecke houdende ver-
oordeling van de mensenhandel in de sport
– 959 (1997-1998) – Nr. 3.

– Verslag namens de Commissie voor Financiën
en Begroting uitgebracht door de heer Stefaan
Platteau over het voorstel van resolutie van de
heer Filip Dewinter, mevrouw Marijke Dillen
en de heer Roeland Van Walleghem betreffende
de noodzakelijke wijziging van de wet van 13
juli 1987 betreffende het kijk- en luistergeld
– 1034 (1997-1998) – Nr. 2.

– Verslag namens de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin uitgebracht door
mevrouw Ria Van Den Heuvel over het opvol-
gingsrapport betreffende een beleid ten aanzien
van kinderen, kindermishandeling, kinderrech-
ten en slachtoffer- en daderhulp in Vlaanderen
– 1066 (1997-1998) – Nr. 2.

– Verslag namens de Commissie voor Ruimtelijke
Ordening, Openbare Werken en Vervoer uitge-
bracht door de heer Herman Lauwers over het
voorstel van resolutie van de heren Paul Dumez
en Robert Voorhamme betreffende de tweede
havenontsluiting voor Antwerpen
– 1077 (1997-1998) – Nr. 4.

– Verslag namens de Commissie voor Cultuur en
Sport uitgebracht door de heer Joachim Coens
over de gedachtewisseling Strategisch Plan voor
Sportend Vlaanderen
– 1113 (1997-1998) – Nr. 1.

– Verslag namens de Commissie voor Binnen-
landse Aangelegenheden, Stadsvernieuwing en
Huisvesting uitgebracht door de heer Herman
De Loor over de hoorzitting met de Vlaamse
Adviescommissie voor Volksraadplegingen
– 1115 (1997-1998) – Nr. 1.

– Verslag namens de Commissie voor Werkgele-
genheid en Economische Aangelegenheden uit-
gebracht door de heer Eddy Schuermans over
de gedachtewisseling over de evaluatie van de
economische expansiesteun
– 1118 (1997-1998) – Nr. 1.

– Verslag namens de Commissie voor Leefmilieu
en Natuurbehoud uitgebracht door de heer
Georges Beerden over de gedachtewisseling
over de stand van zaken betreffende de herzie-
ning van het mestactieplan en de sociaal-econo-
mische evaluatie
– 1119 (1997-1998) – Nr. 1.

– Verslag namens de Commissie voor Mediabe-
leid uitgebracht door de heer Michel Doomst
over het rapport betreffende de evaluatie van
de uitvoering van de beheersovereenkomst tus-
sen de VRT en de Vlaamse Gemeenschap wat
het jaar 1997 betreft
– 1128 (1997-1998) – Nr. 1.

Voorzitter
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VOORONTWERPEN VAN DECREET 

Indiening

De voorzitter : De volgende voorontwerpen van
decreet werden ingediend :

– Voorontwerp van decreet houdende de organi-
satie van de ruimtelijke ordening
(VR 13/1997-1998) ;

– Voorontwerp van decreet betreffende de Cen-
tra voor Leerlingenbegeleiding
(VR 14/1997-1998).

Deze voorontwerpen van decreet liggen ter inzage
op het Secretariaat van het Vlaams Parlement,
afdeling Decreetgevend Secretariaat.

MEDEDELINGEN VAN DE FEDERALE
REGERING 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van de
federale regering werden ingediend :

– Evaluatierapport van de Opvolgingscommissie
betreffende toepassing van de milieutakswet op
verpakkingen die sommige nijverheidsproduc-
ten bevatten (artikel 379 van de milieutakswet)
(DOC 207/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1996 van de Opvolgingscommissie
betreffende de Milieutaksen
(DOC 222/1997-1998).

Deze mededelingen van de federale regering lig-
gen ter inzage op het Secretariaat van het Vlaams
Parlement, afdeling Decreetgevend Secretariaat.

MEDEDELINGEN VAN DE VLAAMSE
REGERING 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van de
Vlaamse regering werden ingediend :

– Jaarverslag 1997 van de Vlaamse openbare
instelling voor exportpromotie, Export Vlaan-
deren
(DOC 194/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1997 van de dienst Investeren in
Vlaanderen
(DOC 195/1997-1998) ;

– Mededeling van de Conventie nr. 181 en de
Aanbeveling nr. 188 betreffende private bemid-
delingsbureaus
(DOC 200/1997-1998) ;

– Werkingsverslag voor het jaar 1997 van de NV
Domus Flandria
(DOC 233/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1998 van de Raad voor lokale
radio’s
(DOC 234/1997-1998) ;

– Verslag over de werking tijdens het begrotings-
jaar 1996 van het Fonds voor de financiering
van het urgentieplan voor de sociale huisvesting
(DOC 235/1997-1998) ;

– Verslag over de werking tijdens het begrotings-
jaar 1997 van het Fonds voor de financiering
van het urgentieplan voor de sociale huisvesting
(DOC 236/1997-1998) ;

– Maandrapport over de schatkisttoestand van de
Vlaamse Gemeenschap, toestand op 31 juli 1998
(DOC 242/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1997 van het Minafonds
(DOC 245/1997-1998).

Deze mededelingen van de Vlaamse regering lig-
gen ter inzage op het Secretariaat van het Vlaams
Parlement, afdeling Decreetgevend Secretariaat.

MEDEDELINGEN VAN HET MINISTERIE
VAN DE VLAAMSE GEMEENSCHAP 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap werden
ingediend :
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– Advies nr. 98/09 van de Vlaamse Mediaraad
betreffende het ontwerp van besluit van de
Vlaamse regering houdende vaststelling van de
procedure voor het Commissariaat voor de
Media
(DOC 205/1997-1998) ;

–    1. Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
met betrekking tot het bezwaarschrift dd.
13/5/98 vanwege Brugge, Sint-Franciscus-
Xaveriusziekenhuis tegen het voornemen tot
weigering van een planningsvergunning voor
opname van 30A-bedden mits afbouw van
30D-bedden

2. Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
met betrekking tot het bezwaarschrift dd.
19/5/98 vanwege Merelbeke, C.V. Medisch
Sociale Intercommunale Vereniging tegen
het voornemen tot het weigering van een
planningsvergunning van 2 bedden bestemd
voor palliatieve zorg

(DOC 206/1997-1998) ;

– Conjunctuurnota voor Vlaanderen – juli 1998
(DOC 210/1997-1998) ;

– Beslissing van de Vlaamse Geschillenraad voor
Radio en Televisie van 13 juli 1998 inzake
Directeur K.A. Deurne tegen VTM
(DOC 211/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege Sint-
Truiden, Regionaal Ziekenhuis Sint-Trudo, over
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning van 6 bedden bestemd voor palliatieve
zorg mits afbouw van 6 G-bedden
(DOC 214/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege
Oudenaarde, Onze-Lieve-Vrouw, over het voor-
nemen tot weigering van planningsvergunning
van 6 bedden bestemd voor palliatieve zorg
(DOC 215/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege Hasselt
– Herk-de-Stad, AZ Salvator – St. Ursula, over
het voornemen tot weigering van planningsver-

gunning van 6 bedden bestemd voor palliatieve
zorg mits afbouw van 6 D-bedden
(DOC 216/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege Meche-
len, Onze-Lieve-Vrouwziekenhuis, over het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor oprichting van 6 Sp-palliatief-bedden
mits afbouw van 6 C-bedden
(DOC 217/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege Gent,
AZ Jan Palfijn, over het voornemen tot weige-
ring van planningsvergunning van 6 bedden
bestemd voor palliatieve zorg, mits afbouw van
6 C-bedden
(DOC 218/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege Vil-
voorde, St. Jozefkliniek en Van Helmont-Zie-
kenhuis, over het voornemen tot weigering van
planningsvergunning voor de oprichting van 3
bedden voor palliatieve zorg in de St. Jozefskli-
niek, mits afbouw van 1 D-bed en 2 G-bedden
en voor de oprichting van 3 bedden voor pallia-
tieve zorg in het Van Helmont-Ziekenhuis, mits
afbouw van 3 G-bedden
(DOC 219/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift vanwege Oos-
tende, H. Serruys, over het voornemen tot wei-
gering van planningsvergunning voor oprichting
van 20 Sp-locomotorisch-bedden mits afbouw
van 11 C-, 5 D- en 4 G-bedden
(DOC 220/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1997 van het Vlaams Impulspro-
gramma Natuurontwikkeling (VLINA)
(DOC 221/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Gezondheidsraad d.d.
17/02/1998 over “Kwaliteitsthema’s Psychiatri-
sche Ziekenhuizen”
(DOC 225/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Gezondheidsraad d.d.
17/03/1998 omtrent het Medisch Verantwoord
Sporten – “Strategisch Plan voor Sportend
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Vlaanderen” en “decreet over de sportfedera-
ties”
(DOC 226/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Gezondheidsraad d.d.
19/05/1998 over de toekomst van de VRGT na
de installatie van de LOGO’s
(DOC 227/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Gezondheidsraad d.d.
16/06/1998 inzake afvalverbranding en dioxines
(DOC 228/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Gezondheidsraad d.d.
16/06/1998 inzake onderzoeksinspanning en
kenniscentrum m.b.t. gezondheidseffecten van
milieufactoren (thema 1 uit vraag d.d.
24/03/1998)
(DOC 229/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Gezondheidsraad d.d.
16/06/1998 over het voorontwerp van decreet
betreffende de centra voor leerlingenbegelei-
ding
(DOC 230/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1997 van de informatieambtenaar
van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap
(DOC 232/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 23.01.1998
vanwege Kortenaken, ‘t Huis Dellebron, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 257/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.01.1998
vanwege Bertem, RVT Sint-Bernardus, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 258/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.01.1998
vanwege Beveren, Rusthuis De Linde, Rusthuis
Sint-Elisabeth, Rusthuis Boeyé-Van Landeg-
hem, tegen het voornemen tot weigering van

planningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 259/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.01.1998
vanwege Dendermonde, Rust- en verzorgings-
tehuis Kasteelhof, tegen het voornemen tot toe-
kenning van een planningsvergunning voor 30
RVT-bedden uit de Vlaamse pool van 14.116
RVT-bedden
(DOC 260/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 06.01.1998
vanwege Dessel, Rusthuis Kempenerf, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 261/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 12.01.1998
vanwege Evergem, Residentie Hof Ter Linden,
tegen het voornemen tot weigering van plan-
ningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 262/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 30.01.1998
vanwege Gent, Rustoord Privilege, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 263/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 21.01.1998
vanwege Gent, Den Cleenen Pellicaene, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 264/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.01.1998
vanwege Houthulst, Rust- en verzorgingstehuis
Cassiers, tegen het voornemen tot toekenning
van een planningsvergunning voor 2 RVT-bed-
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den uit de Vlaamse pool van 14.116 RVT-bed-
den
(DOC 265/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 30.01.1998
vanwege Kasterlee, Rusthuis Binnenhof, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 266/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 23.01.1998
vanwege Kortrijk, Rusthuis Biezenheem, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 267/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 21.01.1998
vanwege Lebbeke, Hof ter Veldeken, tegen het
voornemen tot toekenning van een plannings-
vergunning voor 13 RVT-bedden uit de Vlaam-
se pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 268/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 15.01.1998
vanwege Laakdal, Rusthuis De Winde, tegen
het voornemen tot toekenning van een plan-
ningsvergunning voor 25 RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 269/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 12.01.1998
vanwege Neeroeteren, Het Park Neeroeteren,
tegen het voornemen tot weigering van plan-
ningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 270/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 07.01.1998
vanwege Overijse, Rusthuis Avondrust, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-

gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 271/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.01.1998
vanwege Rijkevorsel, Prinsenhof, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 272/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 23.12.1997
vanwege Roeselare, Vincenthove, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 273/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 26.01.1998
vanwege Temse, Rusthuis St. Jozef, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 274/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 14.01.1998
vanwege Tervuren, Residentie Leonardo da
Vinci, tegen het voornemen tot weigering van
planningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 275/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 21.01.1998
vanwege Wommelgem, Rust- en verzorgingste-
huis Hof Ten Dorpe, tegen het voornemen tot
toekenning van een planningsvergunning voor 9
RVT-bedden uit de Vlaamse pool van 14.116
RVT-bedden
(DOC 276/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 23.01.1998
vanwege Wachtebeke, Rusthuis De Mey, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 277/1997-1998) ;
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– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 09.03.1998
vanwege Middelkerke, Rusthuis Tara, tegen het
voornemen tot toekenning van planningsver-
gunning voor 30 RVT-bedden uit de Vlaamse
pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 278/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 09.03.1998
vanwege Pittem, Rusthuis St. Remigius, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 279/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Oosterzele, RVT De Zilverlinde, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 280/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Kortrijk, RVT De Pottelberg, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 281/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Oudenaarde, Verpleegtehuis H. Hart,
tegen het voornemen tot weigering van plan-
ningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 282/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Izegem, Maria Rustoord, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 283/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Veurne, Verzorgingstehuis Ter Linden,
tegen het voornemen tot weigering van plan-
ningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 284/19797-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Wemmel, Rusthuis Onze Rust, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 285/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Ninove, Rusthuis Denderwindeke,
tegen het voornemen tot weigering van plan-
ningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 286/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Niel, Rusthuis Maria Boodschap,
tegen het voornemen tot toekenning van plan-
ningsvergunning voor 42 RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 287/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 20.03.1998
vanwege Merelbeke, Lemberge, over het voor-
nemen tot weigering van planningsvergunning
voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 288/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 31.03.1998
vanwege Brakel, Sint-Franciscus, tegen het
voornemen tot weigering van planningsvergun-
ning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool van
14.116 RVT-bedden
(DOC 289/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 31.03.1998
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vanwege Vilvoorde, Seniorenresidentie “Riet-
dijk”, tegen het voornemen tot weigering van
planningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 290/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 31.03.1998
vanwege Nazareth, Rusthuis Wielkine, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 291/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 31.03.98
vanwege Menen, Residentie Fievez-Cadet,
tegen het voornemen tot weigering van plan-
ningsvergunning voor RVT-bedden uit de
Vlaamse pool van 14.116 RVT-bedden
(DOC 292/1997-1998) ;

– Advies van de Vlaamse Adviesraad voor de
Erkenning van de Verzorgingsvoorzieningen
betreffende het bezwaarschrift d.d. 02.04.1998
vanwege Kruishoutem, Home St. Petrus, tegen
het voornemen tot weigering van planningsver-
gunning voor RVT-bedden uit de Vlaamse pool
van 14.116 RVT-bedden
(DOC 293/1997-1998).

Deze mededelingen van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap liggen ter inzage op het
Secretariaat van het Vlaams Parlement, afdeling
Decreetgevend Secretariaat.

MEDEDELINGEN VAN HET REKENHOF 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van het
Rekenhof werden ingediend :

– Brief van het Rekenhof van 13 juli 1998
betreffende het lidmaatschap en de inbreng van
het Bloso in de vzw Topsporthal Gent (N.14-
1.553.555 B4)
(DOC 204/1997-1998) ;

– Brief van het Rekenhof van 25 augustus 1998
betreffende het besluit van de Vlaamse regering
van 23 juli 1998 tot herverdeling van basisallo-
caties van de begroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1998 (N
14-1.609.913 B1)
(DOC 223/1997-1998).

Deze mededelingen van het Rekenhof liggen ter
inzage op het Secretariaat van het Vlaams Parle-
ment, afdeling Decreetgevend Secretariaat.

MEDEDELINGEN VAN DE SOCIAAL-ECO-
NOMISCHE RAAD VAN VLAANDEREN
(SERV) 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van de
SERV werden ingediend :

– Aanbeveling van de SERV d.d. 16/09/1998 met
betrekking tot de vrijwaring van de toeganke-
lijkheid van de niet-medische zorgverlening
(DOC 237/1997-1998) ;

– Advies van de SERV d.d. 16/09/1998 met
betrekking tot het voorontwerp van decreet tot
wijziging van de decreten betreffende inspectie
en pedagogische begeleidiingsdiensten
(DOC 238/1997-1998) ;

– Advies van de SERV d.d. 16/09/1998 over het
voorontwerp van decreet houdende de organi-
satie van de ruimtelijke ordening
(DOC 239/1997-1998) ;

– Voorstellen van de SERV d.d. 16/09/1998 voor
de uitbouw van een evaluatiesysteem voor de
Vlaamse milieureglementering – Een alterna-
tief voor de CEM
(DOC 240/1997-1998).

Deze mededelingen van de SERV liggen ter inzage
op het Secretariaat van het Vlaams Parlement,
afdeling Decreetgevend Secretariaat.

Voorzitter
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MEDEDELINGEN VAN DE MILIEU- EN
NATUURRAAD VAN VLAANDEREN (MINA-
RAAD) 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van de
MiNa-raad werden ingediend :

– Advies van 15 januari 1998 over het vooront-
werp van decreet milieubeleid, deel 10 Water
(DOC 246/1997-1998) ;

– Advies van 12 februari 1998 over het vooront-
werp van decreet tot wijziging van het decreet
van 23 januari 1991 inzake de bescherming van
het leefmilieu tegen de verontreiniging door
meststoffen
(DOC 247/1997-1998) ;

– Advies van 12 februari 1998 over het vooront-
werp van wet betreffende producten in papier
en/of karton die in het verbruik gebracht wor-
den en die aan de milieutaks worden onderwor-
pen
(DOC 248/1997-1998) ;

– Advies van 12 februari 1998 over het ontwerp
van decreet betreffende de openbaarheid van
bestuur
(DOC 249/1997-1998) ;

– Advies van 5 maart 1998 over het voorontwerp
decreet milieubeleid zoals opgesteld door de
Interuniversitaire Commissie tot Herziening
van het Milieurecht in het Vlaamse Gewest
(DOC 250/1997-1998) ;

– Advies van 2 april 1998 over Mobiliteit en
Infrastructuur
(DOC 251/1997-1998) ;

– Advies van 7 mei 1998 over het voorontwerp
van decreet houdende bepalingen tot begelei-
ding van de aanpassing van de begroting 1998
en advies van 7 mei 1998 over het voorontwerp
van decreet houdende diverse bepalingen II
(DOC 252/1997-1998) ;

– Advies van 7 mei 1998 over de opname van
lindaan en dichloorvos in de lijst van stoffen die
aan milieutaks zijn onderworpen
(DOC 253/1997-1998) ;

– Advies van 4 juni 1998 over het NME-beleid in
Vlaanderen
(DOC 254/1997-1998) ;

– Advies van 4 juni 1998 over de Milieu- en
natuurrapportering in Vlaanderen
(DOC 255/1997-1998) ;

– Oriëntatienota van 5 maart 1998 over Mobiliteit
en Infrastructuur
(DOC 256/1997-1998).

Deze mededelingen van de MiNa-raad liggen ter
inzage op het Secretariaat van het Vlaams Parle-
ment, afdeling Decreetgevend Secretariaat.

MOTIES VAN GEMEENTEN 

Indiening

De voorzitter : De volgende moties van gemeenten
werden ingediend :

– Motie van de gemeente Boechout tegen de
mogelijke uitbreiding van de luchthaven van
Deurne, goedgekeurd door de gemeenteraad op
30 juni 1998
(DOC 196/1997-1998) ;

– Motie van de stad Sint-Niklaas m.b.t. het steu-
nen van het beleid van de Vlaamse regering wat
de faciliteitenregeling betreft, goedgekeurd
door de gemeenteraad op 26 juni 1998
(DOC 197/1997-1998) ;

– Motie van de gemeente Evere in verband met
het decreet “Suykerbuyk” houdende bijkomen-
de bijstand aan personen die in een bestaanson-
zekere toestand verkeren ten gevolge van oor-
logsomstandigheden, repressie en epuratie,
goedgekeurd door de gemeenteraad op 25 juni
1998
(DOC 198/1997-1998) ;

– Motie van de gemeente Koekelberg met betrek-
king tot het decreet gestemd door het Vlaams
Parlement betreffende de vergoeding van per-
sonen die getroffen zijn door de repressie inge-
volge collaboratie tijdens de Tweede Wereld-
oorlog, goedgekeurd door de gemeenteraad op
23 juni 1998
(DOC 199/1997-1998) ;

– Motie van de gemeente Ukkel betreffende het
decreet van 10 juni 1998 gestemd door het
Vlaams Parlement dat de voorwaarden vaststelt
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waaraan de personen die het slachtoffer gewor-
den zijn van de repressie en de zuivering alsook
de oorlogsslachtoffers moeten beantwoorden
om in aanmerking te komen voor een financiële
schadeloosstelling, goedgekeurd door de
gemeenteraad op 25 juni 1998
(DOC 208/1997-1998) ;

– Motie van de gemeente Watermaal-Bosvoorde
tegen het decreet van het Vlaams Parlement
betreffende de toekenning van een vergoeding
aan mensen die van de repressie tengevolge van
collaboratie in oorlogstijd getroffenen zijn,
goedgekeurd door de gemeenteraad op 30 juni
1998
(DOC 209/1997-1998) ;

– Motie van de stad Brussel betreffende het
decreet “Suykerbuyk”, goedgekeurd door de
gemeenteraad op 3 juli 1998
(DOC 212/1997-1998) ;

– Motie van het OCMW van de gemeente Niel
betreffende de deontologische code van de
Vlaamse volksvertegenwoordigers inzake
dienstverlening aan de bevolking, goedgekeurd
door de raad voor maatschappelijk welzijn op
13 mei 1998
(DOC 213/1997-1998) ;

– Motie van de gemeente Vorst betreffende het
decreet dat de schadevergoeding toelaat van
personen getroffen door de repressie van de
collaboratie tijdens de oorlog, goedgekeurd
door de gemeenteraad op 30 juni 1998
(DOC 231/1997-1998).

Deze moties van gemeenten liggen ter inzage op
het Secretariaat van het Vlaams Parlement, afde-
ling Decreetgevend Secretariaat.

MEDEDELINGEN VAN HET RAADGEVEND
COMITÉ VOOR BIO-ETHIEK 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededelingen van het
Raadgevend Comité voor Bio-ethiek werden inge-
diend :

– Advies nr. 6 van 8 juni 1998 betreffende de ethi-
sche normen voor de optimalisering van het
aanbod en van de werkingscriteria van de cen-
tra voor in-vitrosterilisatie
(DOC 201/1997-1998) ;

– Advies nr. 7 betreffende toegang tot zorgvers-
trekking
(DOC 241/1997-1998).

Deze mededelingen van het Raadgevend Comité
voor Bio-ethiek liggen ter inzage op het Secretari-
aat van het Vlaams Parlement, afdeling Decreetge-
vend Secretariaat.

MEDEDELING VAN DE EUREGIO MAAS-
RIJN (EMR) 

Indiening

De voorzitter : De volgende mededeling van de
EMR werd ingediend :

– Mededeling van de EMR betreffende de Reso-
lutie Kammler van 12 mei 1998 met betrekking
tot het onderwijs in de tweede respectievelijk
derde taal in de scholen van de Euregio Maas-
Rijn
(DOC 224/1997-1998).

Deze mededeling van de EMR ligt ter inzage op
het Secretariaat van het Vlaams Parlement, afde-
ling Decreetgevend Secretariaat.

JAARVERSLAGEN 

Indiening

De voorzitter : De volgende jaarverslagen werden
ingediend :

– Jaarverslag 1997 van de VZW IMEC
(DOC 202/1997-1998) ;

– Jaarverslag 1997 van het Vlaams Instituut voor
het Zelfstandig Ondernemen (VIZO)
(DOC 203/1997-1998) ;

Voorzitter
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– Jaarverslag 1997 van het Amortisatiefonds van
de Leningen voor de Sociale Huisvesting
(ALESH)
(DOC 243/1997-1998) ;

– Activiteitenverslag 1997 van het Vlaams Land-
bouwinvesteringsfonds (VLIF)
(DOC 244/1997-1998).

Deze jaarverslagen liggen ter inzage op het Secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, afdeling
Decreetgevend Secretariaat.

ARRESTEN VAN HET ARBITRAGEHOF 

Indiening

De voorzitter : De volgende arresten van het Arbi-
tragehof liggen ter inzage bij het Secretariaat van
het Vlaams Parlement, afdeling Decreetgevend
Secretariaat :

– Arrest nr. 78/98 van 7 juli 1998 ;
– Arrest nr. 79/98 van 7 juli 1998 ;
– Arrest nr. 80/98 van 7 juli 1998 ;
– Arrest nr. 81/98 van 7 juli 1998 ;
– Arrest nr. 82/98 van 7 juli 1998 ;
– Arrest nr. 83/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 84/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 85/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 86/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 87/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 90/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 91/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 92/98 van 15 juli 1998 ;
– Arrest nr. 95/98 van 17 september 1998.

KENNISGEVINGEN VAN HET ARBITRAGE-
HOF 

Indiening

De voorzitter : De volgende kennisgevingen van
het Arbitragehof betreffende beroepen tot vernie-
tiging en prejudiciële vragen liggen ter inzage bij

het Secretariaat van het Vlaams Parlement, afde-
ling Decreetgevend Secretariaat :

Rolnummer 1342 ;
Rolnummer 1339 ;
Rolnummer 1351 ;
Rolnummer 1357 ;
Rolnummer 1346 ;
Rolnummer 1347 ;
Rolnummer 1359 ;
Rolnummer 1360 ;
Rolnummer 1362 ;
Rolnummer 1350 ;
Rolnummers 1348 en 1349 (samengevoegde zaken) ;
Rolnummer 1366 ;
Rolnummer 1368 ;
Rolnummer 1352 ;
Rolnummer 1371 ;
Rolnummer 1361 ;
Rolnummer 1364 ;
Rolnummer 1375 ;
Rolnummer 1377 ;
Rolnummer 1365 ;
Rolnummer 1373 ;
Rolnummer 1374 ;
Rolnummer 1372 ;
Rolnummers 1272, 1353, 1354, 1355 en 1356
(samengevoegde zaken) ;
Rolnummer 1380 ;
Rolnummer 1381 ;
Rolnummer 1383 ;
Rolnummers 1343, 1363, 1369 en 1370 (samenge-
voegde zaken) ;
Rolnummer 1382 ;
Rolnummer 1378 ;
Rolnummer 1379.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij
aan het einde gekomen van onze werkzaamheden
voor deze voormiddag.

Wij komen om 14.30 uur opnieuw bijeen voor de
septemberverklaring van de Vlaamse regering.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 12 uur.

Voorzitter
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BIJLAGE

MONDELINGE VRAGEN
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Georges Cardoen
tot de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling, over de vergun-
ningsaanvraag voor een nieuw stort in Silly

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Momenteel is het openbaar onderzoek lopende
ingevolge een aanvraag tot vergunning van een
nieuw stort gelegen te Silly in Henegouwen, op
nauwelijks 50 meter afstand van de grens met het
Vlaams Gewest.

In het MER-rapport wordt duidelijk gewezen op
de gevaren voor bodem- en luchtverontreiniging
die kunnen optreden ten gevolge van de exploitatie
van het stort. De site maakt tevens deel uit van de
brongebieden van de Mark, met alle nadelige
gevolgen voor sterke oppervlaktevervuiling op de
bovenloop van deze ecologische waardevolle
waterloop en de aanpalende biotopen.

De inwoners van het Pajottenland – in het bijzon-
der de gemeenten Bever, Herne, Galmaarden,
maar ook Geraardsbergen – zullen ernstige milieu-
hinder ondervinden als gevolg van dit stort gelegen
op de grens van het Waalse grondgebied.

Het samenwerkingsakkoord tussen het Vlaams
Gewest, het Waals Gewest en het Brusselse Hoofd-
stedelijke Gewest betreffende de uitwisseling van
informatie over projecten met gewestoverschrij-
dende milieu-effecten voorziet in een ruime gege-
vensuitwisseling tussen de regeringen van de
betrokken gewesten in het geval van dergelijke
projecten. Daarom volgende concrete vragen :

1. Wanneer werd de Vlaamse regering op de
hoogte gebracht van de aanvraag tot vergun-
ning voor het betrokken stort ?

2. Heeft de Vlaamse regering onmiddellijk verder
initiatief genomen om de betrokken gemeenten
en bevolking gedetailleerd in te lichten over het
project ? Wie werd ingelicht en werden vertaal-
de documenten ter beschikking gesteld ?

3. Heeft de Vlaamse regering haar administratie
opgedragen nauwkeurig de effecten van het
beoogde project op het Vlaamse grondgebied
na te gaan, zodat ook de Vlaamse regering hier-
in een gefundeerd standpunt kan innemen ? In
positief geval, welk is dit standpunt ?

4. Heeft de Vlaamse regering, zoals bepaald in
artikel 5 van het samenwerkingsakkoord, de
intentie om zelf voor haar eigen grondgebied
een openbaar onderzoek te organiseren ?

5. Welke zijn de verdere stappen die de Vlaamse
regering met betrekking tot dit dossier zal
ondernemen ?

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

1. Bij brief van 12 mei 1998 heeft de Waalse minis-
ter Lutgen aan minister Kelchtermans meege-
deeld dat de Waalse regering op 30 april 1998
het ontwerp van Waals stortplaatsenplan heeft
goedgekeurd. Deze mededeling gebeurde in het
kader van het samenwerkingsakkoord van 4 juli
1994 tussen de drie gewesten betreffende de
uitwisseling van informatie over projecten met
grensoverschrijdende milieu-effecten. Van 18
mei tot 2 juli loopt een openbaar onderzoek in
de Waalse gemeenten waar eventueel een stort-
plaats zou worden ingericht. Het gaat dus nog
niet over een vergunningsaanvraag, maar over
een ontwerp van plan, vergelijkbaar met de
Vlaamse sectorale uitvoeringsplannen.

In het ontwerp-plan zijn 57 sites opgenomen als
mogelijke inplantingsplaats voor een stort-
plaats. Vijf van deze sites zijn op beperkte
afstand van het Vlaams Gewest gelegen en kun-
nen volgens het Waals Gewest gewestgrens-
overschrijdende effecten hebben.

2. De betrokken Vlaamse gemeenten ontvingen
rechtstreeks een exemplaar van het ontwerp-
plan en van de MER-rapporten die over de
mogelijke inplantingsplaatsen werden opge-
steld. Deze documenten zijn alleen in de Franse
taal beschikbaar.

3. De minister heeft zijn administratie opdracht
gegeven om de mogelijke effecten op het leef-
milieu in het Vlaams Gewest te onderzoeken.
Uit dit onderzoek blijkt dat de vijf ontvangen
MER-rapporten te beschouwen zijn als onder-
delen van één omvangrijk MER over het ont-
werp-plan. Een globale beoordeling in het
kader van het plan is dus niet mogelijk. Het is
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evenmin mogelijk uitspraak te doen over de
volledigheid van het uitgevoerde onderzoek en
de opportuniteit van de aanduiding van bepaal-
de sites in de nabijheid van het Vlaamse gewest,
evenals over hun geschiktheid voor de beoogde
activiteit. Het Vlaams Gewest kan dus voorals-
nog niet akkoord gaan met de eventuele aan-
duiding van desbetreffende locaties in het kader
van het Waalse afvalstoffenbeleid. Dit is aan
Waals minister Lutgen meegedeeld.

4. Gelet op de diverse locaties is het meer oppor-
tuun om de betrokken gemeentebesturen des-
gewenst een openbaar onderzoek te laten orga-
niseren.

5. De bemerkingen op het ontwerp-plan in ver-
band met de mogelijke effecten op het leefmi-
lieu in het Vlaams Gewest zullen aan het Waals
Gewest worden overgemaakt. Indien hiermee
onvoldoende rekening zou worden gehouden,
zullen verdere juridische procedures worden
overwogen. Ook in het kader van de eigenlijke

vergunningsaanvraag bestaat de mogelijkheid
tot inspraak met mogelijke beroepsprocedures.

3. Repliek

De vraagsteller informeert naar de mogelijkheden
die de gemeenten hebben om een openbaar onder-
zoek te starten.

De minister stelt dat het samenwerkingsakkoord
de mogelijkheid biedt om een openbaar onderzoek
te doen naar de effecten die zich op het eigen
grondgebied voordoen. Hij zal deze suggestie aan
de betrokken gemeentebesturen overmaken en
hen voorstellen om in samenwerking met het
Vlaams Gewest dergelijke onderzoeken te organi-
seren.

De vraagsteller kondigt aan het dossier verder te
zullen opvolgen.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Freddy De Vilder
tot de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling, over de veront-
reiniging van de park-visvijver te Zelzate

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Naar aanleiding van de vastgestelde verontreini-
ging met PAK’s (polyaromatische koolwaterstof-
fen) werden midden vorig jaar in Zelzate een aan-
tal beschermingsmaatregelen uitgevaardigd.
Momenteel geldt nog een verbod op het gebruik
van groenten uit eigen tuin en grondwater in een
beperkt gebied en is ook een deel van het gemeen-
telijk park, met een visvijver, voor het publiek afge-
sloten.

Deze maatregel werd uitgevaardigd door de burge-
meester van Zelzate. Voor het nemen van deze en
nog andere maatregelen wordt hij geadviseerd
door een speciaal hiervoor samengestelde commis-
sie, waarvan zowel het kabinet leefmilieu, gezond-
heidsbeleid, als het provinciebestuur deel uitma-
ken.

De bewuste "gevarenzone" bevindt zich in het cen-
trum van de gemeente Zelzate, en wordt langs de
Oostkant begrensd door een bedrijf, langs de West-
kant door een woonzone. De inwoners van Zelzate
zijn verontwaardigd dat na bijna een jaar nog
steeds geen stappen zijn ondernomen om een
einde te maken aan deze toestand.

De beschermingsmaatregelen, zoals het afsluiten
van de visvijver en het verbod op de consumptie
van groenten uit eigen tuin, worden door de bevol-
king ook niet meer ernstig genomen, onder meer
door de tegenstrijdige berichten over de aard van
verontreiniging.

Volgens de vraagsteller moet er dringend duidelijk-
heid worden gebracht in het dossier. Daarom stelt
hij volgende vragen aan de minister :

Is er in dit dossier sprake van een historische ver-
vuiling of niet ?

– Zo ja, wanneer zal er werk worden gemaakt van
de sanering van dit terrein ? Wat is de kostprijs
van de sanering ? Is er een acuut gevaar voor de
volksgezondheid in de omgeving ? Kan het
park zonder sanering nog ooit worden
geopend ? Kan de visvijver zonder sanering nog
worden opengesteld ?

– Zo neen, is er reeds een vervuiler aangewezen ?
Is die bereid de volledige site te saneren en bin-
nen welke termijn ?

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

De minister antwoordt op de eerste vraag dat de
vastgestelde bodemverontreiniging met PAK’s van
historische aard is.

Wat de stand van zaken betreft, herinnert de minis-
ter eraan dat de bodemsanering, conform het
bodemsaneringsdecreet, achtereenvolgens het uit-
voeren van een beschrijvend bodemonderzoek, het
opstellen van een bodemsaneringsproject, het uit-
voeren van bodemsaneringswerken en de eventu-
ele nazorg omvat. Op dit ogenblik wordt het
beschrijvend bodemonderzoek uitgevoerd, waaruit
moet blijken of de historische bodemverontreini-
ging een ernstige bedreiging vormt. Op basis van
de resultaten van dit onderzoek zal worden beoor-
deeld of er effectief bodemsaneringswerken moe-
ten worden uitgevoerd.

Het is slechts bij de opstelling van een bodemsane-
ringsproject dat een raming van de kostprijs kan
worden bepaald.

De vastgestelde bodemverontreiniging vormt geen
onmiddellijk gevaar voor de omgeving, zodat geen
veiligheidsmaatregelen door de OVAM werden
getroffen. In afwachting van de uitvoering van
eventuele bodemsaneringswerken werden in over-
leg met onder meer de provincie en de gemeente
wel een aantal voorzorgsmaatregelen genomen,
zoals het afsluiten van het park.

Op basis van recente en aanvullende gegevens zal
de OVAM, na beoordeling van het beschrijvend
bodemonderzoek en in overleg met de VITO,
tegen midden juli 1998 een evaluatie van de voor-
zorgsmaatregelen uitvoeren.

3. Repliek

De vraagsteller verwijst naar een onderzoek van de
VITO waaruit blijkt dat er een blijvende uitstoot
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van PAK’s is. Over de emissiebron geeft het rap-
port echter geen uitsluitsel.

De minister zal de gegevens van de VITO-studie
opvragen en ter beschikking van de vraagsteller
stellen.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Jacky Maes tot de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling, over de verwerving
van de maritieme duinen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Bij de bespreking in de Commissie voor Leefmilieu
en Natuurbehoud van twee voorstellen van decreet
betreffende de verwerving van de maritieme dui-
nen, heeft de minister gesteld dat de Vlaamse rege-
ring bij prioriteit werk zal maken van een maxima-
le afbakening van VEN en IVON binnen de mari-
tieme duinstreek (Stuk 674 (1997-1998) – Nr. 2).
Daarnaast zou er ook worden beoogd om de
definitieve afbakening van de aanvullende perime-
ters, waarbinnen het voorkooprecht van toepassing
is volgens artikel 37, § 1, 2° en 3° van het decreet
betreffende het natuurbehoud en het natuurlijk
milieu, te realiseren tegen uiterlijk juni 1999. De
minister dacht dat het zelfs mogelijk was om de
timing te versnellen en zou daarom laten nagaan of
einde 1998 haalbaar was. De vraagsteller zelf had
gesteld dat de afbakening uiterlijk 1 februari 1999
rond moest zijn.

Wat de overeenkomst met de provincie West-
Vlaanderen betreft, was er een consensus dat deze,
met het oog op de opmaak van de begroting 1999,
vlug moest worden afgesloten.

Een strengere timing moest duidelijk maken dat
het de Vlaamse regering ernst is met het verwer-
vingsbeleid. Daarnaast zou er ook overleg worden
gepleegd met de provincie West-Vlaanderen en
werd een begeleidingscommissie opgericht waarin
enkele Vlaamse volksvertegenwoordigers zetelen.
Deze adviescommissie kwam nog niet bijeen en de
provincie West-Vlaanderen wacht.

Tenslotte zou voor eind mei een wijziging aan het
decreet betreffende het Mina-fonds worden voor-
gelegd, met de bedoeling een aparte post te creë-
ren om de financiële inbreng van andere overhe-
den mogelijk te maken.

De heer Jacky Maes benadrukt dat de gedane
beloftes zeer belangrijk zijn voor zijn fractie en
stelt daarom de volgende vragen :

1) Is er al enige duidelijkheid omtrent de versnel-
de timing van de afbakeningen ?

2) Wanneer zal de adviescommissie voor de eerste
maal bijeenkomen ?

3) Wanneer zal de overeenkomst met de provincie
worden afgesloten ?

4) Wat is momenteel de stand van zaken in ver-
band met een decreetswijziging op het Mina-
fonds ?

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

1. De procedure tot afbakening van VEN en
IVON binnen de maritieme duinstreek wordt
geregeld in het ontwerp van uitvoeringsbesluit
van de Vlaamse regering tot vaststelling van
nadere regels ter uitvoering van het decreet van
21 oktober 1997 betreffende het natuurbehoud
en het natuurlijk milieu.

Dit besluit werd in uitvoering van de beslissing
van de Vlaamse regering van 24 maart 1998
voor advies voorgelegd aan de afdeling wetge-
ving van de Raad van State. Na dit advies zal
het ontwerpbesluit onmiddellijk ter definitieve
goedkeuring aan de Vlaamse regering worden
voorgelegd, waarna de procedure van de eerste
fase van afbakening, met prioriteit voor de
maritieme duinstreek, zal worden ingezet.

2. De adviescommissie zal worden bijeengeroepen
nadat de resultaten van het overleg met de pro-
vincie West-Vlaanderen bekend zijn. Het ont-
werp van convenant werd op 8 mei 1998 voor
bespreking en eventuele aanpassing overge-
maakt aan de provincie West-Vlaanderen. Vol-
gens de informatie waarover de minister
beschikt, is er nog geen antwoord van de pro-
vincie.

3. De convenant wordt afgesloten na consensus
met de provincie West-Vlaanderen en na goed-
keuring door de Vlaamse regering.

4. Er is reeds een afzonderlijke post op het Mina-
fonds (post 3.18) specifiek voor de aankoop van
duinen. Bij de begrotingscontrole 1998 werd het
hierop voorziene krediet verhoogd met 45 mil-
joen tot 70 miljoen frank in het kader van de
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gevraagde inspanning vanwege de milieubegro-
ting. Om een storting vanwege de provincie
mogelijk te maken, is volgens de minister geen
wijziging van het decreet op het Mina-fonds
nodig, daar het fonds ontvangsten dienstig voor
zijn doeleinden mag doen.

3. Replieken

De heer Jacky Maes stelt dat volgens zijn recente
informatie de provincie West-Vlaanderen nog geen

ontwerp van convenant ontving. De provincie moet
nochtans de inhoud van het convenant kennen
voor de huidige opmaak van de begroting voor vol-
gend jaar.

De minister antwoordt dat volgens zijn diensten
het ontwerpconvenant aan de provincie werd
gestuurd. Hij zal laten nagaan of het document op
de correcte wijze werd overgemaakt.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Johan Malcorps tot
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling, over het stortverbod
voor huishoudelijke afvalstoffen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Het "Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen
1997-2001" voorziet in een voortgangsrapportage.
Het eerste voortgangsrapport zou klaar moeten
zijn voor 30 juni 1998. Nadien zou jaarlijks verslag
worden uitgebracht. Kan de minister het eerste
voortgangsrapport overmaken ? 

Kan de minister bovendien volgende inlichtingen
verstrekken :

1. In welke mate is het stortverbod voor huishou-
delijke afvalstoffen en voor gelijkgestelde
bedrijfsafvalstoffen op 1 juli 1998 effectief van
kracht geworden ? Welke uitzonderingen wor-
den toegestaan ? Voor welke afvalcategorieën ?
Voor welke gemeenten ? Op welke stortplaat-
sen categorie 2 wordt na 1 juli 1998 nog huis-
houdelijk afval of gelijkgesteld bedrijfsafval
gestort en voor hoe lang nog ?

2. Welke vergunningen voor de uitbreiding van
stortcapaciteit op categorie 2-stortplaatsen wer-
den reeds goedgekeurd ? Welke aanvragen zijn
nog lopende ?

3. De toekenning van de vergunning voor de uit-
breiding van stortcapaciteit kan volgens het uit-
voeringsplan enkel gebeuren ten aanzien van
publieke of gemengde bedrijven. Bij gemengde
bedrijven moet het overheidsaandeel minstens
50 percent bedragen. Kan de minister meedelen
op welke wijze de Vlaamse overheid of andere
overheden nu concreet (zullen) participeren in
de verschillende stortplaatsen, en in het bijzon-
der in de stortplaatsen waar zich volgens hoofd-
stuk 3.4.1 van het uitvoeringsplan potentiële
uitbreidingen situeren ?

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

Het ontwerp van het eerste voortgangsrapport
over het Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afval-
stoffen 1997-2001 is opgesteld en werd op 30 juni
1998 besproken op het overlegplatform, opgericht
in uitvoering van het plan. Na aanpassing aan de
opmerkingen zal het aan de minister worden over-
gemaakt. Zodra de minister het rapport ontvangen
heeft, zal hij een kopie aan de voorzitter van de
commissie bezorgen.

1. Het stortverbod voor een aantal categorieën
afvalstoffen, zoals opgenomen in het Uitvoe-
ringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen 1997-
2001, wordt op 1 juli 1998 effectief van kracht.
De wettelijke regeling is opgenomen in artikel
5.2.4 van het Vlarea, het Vlaams reglement
inzake afvalvoorkoming en -beheer. De minis-
ter laat opmerken dat niet alle huishoudelijke
afvalstoffen en bedrijfsafvalstoffen vergelijk-
baar met huishoudelijke afvalstoffen onder
deze verbodsregel vallen. Zo geldt het stortver-
bod bijvoorbeeld niet voor de restfractie van
gesorteerde bedrijfsafvalstoffen. Op de verschil-
lende stortplaatsen kunnen zelfs zonder afwij-
king, nog steeds de toegelaten afvalstoffen wor-
den gestort.

Artikel 5.2.6 van het Vlarea bepaalt dat bij
gemotiveerd besluit individuele afwijkingen op
voormelde verbodsregel kunnen worden ver-
leend. De afwijkingen worden verleend voor
twee jaar en zijn opgenomen als bijlage.

2. Recent werden volgende milieuvergunningen
voor het verder uitbaten en uitbreiden van een
stortplaats van categorie 2 verleend of zijn de
procedures lopende :

– stortplaats Hooge Maey te Antwerpen : ver-
gund bij ministerieel van 20 april 1998 ;

– stortplaats IOK te Olen : vergund door de
bestendige deputatie op 5 februari 1998, een
beroepsprocedure is lopende ;

– stortplaats Igemo te Lier : vergund door de
bestendige deputatie op 30 april 1998 ;

– stortplaats IMOG te Zwevegem : aanvraag
lopende ;
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– stortplaats Igean te Brecht : aanvraag lopen-
de ;

– stortplaats REMO te Houthalen-Helchte-
ren : vergund bij ministerieel besluit van 5
december 1997.

3. Zoals blijkt uit het antwoord op de tweede
vraag, werden sinds de goedkeuring van het

Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen
1997-2001 nog geen vergunningen aan volledig
private stortplaatsen verleend. In de toekomst
kan de overheidsparticipatie bij voorbeeld als
dwingende vergunningsvoorwaarde worden
opgelegd bij het eventueel verlenen van een
nieuwe vergunning.

– Het incident is gesloten.
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BIJLAGE

Verleende afwijkingen op het stortverbod van 01/07/1998 tot 30/06/2000

Stortplaats Hoeveelheden Afkomst

ILVA te Voorde en Vlierzele 67.000 ton huisvuil ILVA, Interleuven, Haviland
30.000 ton bedrijfsafval

IGEAN te Brecht 90.000 ton huisvuil IGEAN

IGEMO te Lier 75.000 ton huisvuil IGEMO

IOK te Olen 95.000 ton huisvuil IOK

IVVVA te Maaseik 8.000 ton huisvuil tot 31/12/1998 IVVVA

REMO te Houthalen-Helchteren 65.000 ton huisvuil Interleuven en Intercompost
80.000 ton bedrijfsafval

DE KOCK te Huldenberg 40.000 ton bedrijfsafval

HOOGE MAEY te Antwerpen 280.000 ton huisvuil Stad Antwerpen
260.000 ton bedrijfsafval



MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Jos Stassen tot de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling, over het advies van
de milieu-inspectie tot sluiting van de huisvuilver-
brandingsoven in Sint-Niklaas

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De heer Jos Stassen laat eerst opmerken dat de
gemeenteraad van Sint-Niklaas recent een motie
goedkeurde waarin werd gesteld dat de huisvuil-
verbrandingsoven in Sint-Niklaas op termijn moet
worden gesloten, zonder dat hierbij een concrete
datum wordt vooropgesteld.

De MIWA-oven in Sint-Niklaas kwam reeds her-
haaldelijk in het nieuws en heeft volgens de vraag-
steller een kwalijke reputatie. Vrijwilligers voerden
– in eigen beheer – een gezondheidsonderzoek uit
in de directe omgeving van de oven en de resulta-
ten waren alarmerend. De laatste twintig jaar stierf
71 procent van de overledenen aan kanker, het-
geen meer dan 20 procent boven het Vlaamse
gemiddelde ligt. Zij stierven bovendien op een
jonge leeftijd (gemiddeld 62,2 jaar). Daarnaast lag
de kankerincidentie in de afgelopen vijf jaar vier
maal hoger dan in de rest van Vlaanderen. Deze
vaststellingen werden tot op heden nog niet weer-
legd door een echte wetenschappelijke studie.

Na klachten van omwonenden deed de Oost-
Vlaamse milieu-inspectie een onderzoek. Zij stelde
vast dat de wijze waarop de verbrandingsoven
werkt in overtreding is met de milieuwetgeving en
de milieuvergunning. Het gaat hier om meer dan
problemen van voorbijgaande aard. Het gaat om
structurele problemen en ernstige tekorten :

– er zijn conceptiefouten in de oven waardoor
wekelijks één lijn gedurende 36 uur moet wor-
den gedoofd ;

– tot voor kort ontbraken steunbranders ;

– belangrijke veranderingen aan de oven gebeur-
den zonder voorafgaande milieuvergunning ;

– een ovenlijn werd zonder enige milieuvergun-
ning omgebouwd om hoger calorisch afval te
verbranden ;

– de asbehandeling gebeurt in open lucht en de as
wordt in open containers afgevoerd.

De milieu-inspectie adviseerde de bevoegde minis-
ter, de burgemeester van Sint-Niklaas en de exploi-
tant om de oven te sluiten tot de installatie is aan-
gepast.

De omwonenden stellen vast dat, tot op vandaag,
de asbehandeling nog steeds in open lucht gebeurt
en de as in open containers wordt afgevoerd. Uit
een nazicht van het afvalregister blijkt bovendien
dat in de oven ziekenhuisafval, bedrijfsafval en
zelfs verontreinigde grond van de chemische indus-
trie wordt verbrand. Uit het emissiejaarverslag van
1997 blijkt dat de uitstoot van lood en chloorver-
bindingen de toegelaten norm ruimschoots over-
schreed. Bovendien zou de meetapparatuur in 1996
en 1997 niet geijkt zijn, waardoor de cijfers hun
waarde verliezen.

Gezien de problemen bij de exploitatie en de alar-
merende resultaten van het gezondheidsonder-
zoek, wil de vraagsteller een antwoord op de vol-
gende vragen :

1. Wat houdt het advies van de milieu-inspectie
inzake de MIWA-oven precies in ? Welke nor-
moverschrijdingen werden vastgesteld ? Heeft
het inspectieverslag het ook over structurele
gebreken aan de oven zelf ? Zo ja, welke en wat
is het advies ?

2. Wat is de verdere procedure na het advies van
de milieu-inspectie ?

3. Hoe beoordeelt de minister de huidige situatie,
na de eerdere weigering van het stadsbestuur
om de oven te sluiten, na de berichten over de
ernstige gezondheidsproblemen en na het
advies van de milieu-inspectie ?

4. Hebben investeringen in de verouderde en
slecht geconcipieerde oven van Sint-Niklaas
nog enige zin ?

5. Wanneer mag een definitief besluit worden ver-
wacht ?
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2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

1. Naar aanleiding van de rookgasmetingen en de
controle van de continu meetapparatuur door
de VITO in opdracht van de afdeling milieu-
inspectie werd op 19 mei 1998 door de toezicht-
houdende ambtenaren een inspectie van de
oven van MIWA uitgevoerd. Er werd vastge-
steld dat regelmatig afval werd verbrand bij een
lagere temperatuur van 850° Celsius. Daarnaast
werden ook overschrijdingen vastgesteld van de
emissiegrenswaarde voor de parameter CO,
zowel voor het uur- als het daggemiddelde. Er
werd een proces-verbaal van overtreding opge-
steld en de MIWA werd bij brief van 26 mei
1998 door de milieu-inspectie schriftelijk aange-
maand de verbrandingsinstallatie zo snel moge-
lijk stil te leggen. Het opnieuw starten van de
oven werd afhankelijk gesteld van de installatie
van hulp- of steunbranders en het nemen van
de nodige maatregelen om de vergunningsvoor-
waarden volledig te respecteren, conform arti-
kel 5.2.3.1.9. van titel II van het Vlarem.

2. In casu is er geen sprake van een advies van de
afdeling milieu-inspectie aan de minister, maar
wel van het autonoom toepassen van het
inspectie-instrumentarium door de toezichthou-
dende ambtenaren, zoals bepaald in artikel 64
van titel I van het Vlarem.

Inmiddels werden de nodige maatregelen door
de exploitant genomen en is de oven, met
inachtneming van de aanmaning door de
milieu-inspectie, opnieuw in werking.

De minister zal de bijkomende feiten die het lid
in zijn vraag heeft opgesomd, aan de milieu-
inspectie melden en vragen om ze te onderzoe-
ken.

3. Er werd door de vergunningverlenende over-
heid geen besluit tot schorsing of opheffing van
de vergunning voor de oven genomen. Uit de
laatste gekende emissiemetingen, uitgevoerd in
opdracht van de exploitant, blijkt dat de dioxi-
ne-uitstoot van deze oven lager ligt dan de
norm van 0,1 ng TEQ/Nm_.

4. De investeringen met betrekking tot de hulp-
branders en het onderzoek naar de verblijftijd
van de rookgassen (2-secondenregel) zijn de

laatste bekende werkzaamheden en vormen het
sluitstuk van een reeks uitgevoerde grote inves-
teringen om aan de vergunningsvoorwaarden te
voldoen. De beoordeling van de opportuniteit
van deze investeringen behoort tot de bevoegd-
heid van de exploitant.

5. Tot dusver heeft de bijzondere onderzoekscom-
missie, voorgezeten door professor Baeyens, de
minister nog niet geadviseerd om bijkomende
vergunningsvoorwaarden op te leggen. De
exploitatie van de MIWA-oven, zoals die van
andere installaties, wordt verder door de afde-
ling milieu-inspectie opgevolgd. Op dit ogenblik
is derhalve geen nieuw besluit voorzien.

3. Replieken

De heer Jos Stassen neemt akte van de verklaring
van de minister dat hij de gemelde feiten verder zal
laten onderzoeken door de milieu-inspectie. De
vraagsteller benadrukt dat hij bewust de dioxine-
problematiek buiten beschouwing heeft gelaten en
dat hij het enkel heeft gehad over vastgestelde fei-
ten. Er zijn ernstige tekortkomingen in de uitbating
en de bedrijfsvoering van de oven. De verbran-
dinginstallatie vertoont gebreken en conceptiefou-
ten. De minister moet daarom zo snel mogelijk
optreden.

Mevrouw Nelly Maes stelt dat de beleidsverant-
woordelijken en de bevolking van Sint-Niklaas ver-
ontrust zijn over de voortdurende geruchten over
de gebrekkige werking van de huisvuiloven. Er
werden heel wat investeringen gedaan om aan de
normen te voldoen en toch blijven er klachten over
de installatie. De vraag is ook of de oven niet te
dicht bij een woonzone werd gesitueerd. Het stads-
bestuur vraagt nu dat er een evaluatie gebeurt en
dat een alternatief wordt voorgesteld.

De voorzitter kondigt aan dat de commissie na het
zomerreces verder aandacht zal blijven besteden
aan de problematiek van de huisvuilverbrandings-
installaties.

De minister zegt dat hij het verslag van de milieu-
inspectie over de gemelde feiten aan de vraagstel-
ler en het stadsbestuur van Sint-Niklaas zal bezor-
gen.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van mevrouw Riet Van Cleuven-
bergen tot de heer Theo Kelchtermans, Vlaams
minister van Leefmilieu en Tewerkstelling, over de
uitbreiding van de luchthaven van Bierset en de
invloed op Zuid-Limburg 

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

Zaterdag 6 juni betoogden ruim 3.000 personen in
Bierset tegen de uitbreiding van de activiteiten van
de luchthaven. Veel Zuid-Limburgers waren hierbij
aanwezig omdat de regio Tongeren-Riemst erg veel
lawaaihinder van de luchthaven ondervindt.

Naast de milieuhinder die de luchthaven van Bier-
set met zich meebrengt, zijn er ook de economische
baten voor de regio. Zo is er interesse vanwege het
bedrijfsleven voor een goed functionerende lokale
luchthaven. Er moet volgens de vraagsteller dus
een aanvaardbare oplossing worden gezocht voor
de omwonenden, maar ook voor de ontwikkeling
van de regio.

Uit verder onderzoek blijkt dat de luchthaven van
Bierset een militaire luchthaven is, die, via de
minister van Landsverdediging, met federale mid-
delen wordt gemoderniseerd. In de praktijk func-
tioneert ze echter als een regionale luchthaven die
zich op niet-militaire doelstellingen richt. Zowel
qua middelen als qua doelstelling gaat het hier dus
duidelijk om een onterecht gebruik van de bena-
ming "militaire luchthaven".

Reeds op 25 maart 1998 stelde mevrouw Van Cleu-
venbergen een mondelinge vraag aan minister Kel-
chtermans over de uitbreiding van Bierset, en de
negatieve gevolgen voor het Vlaams Gewest, met
name Zuid-Limburg. Het gaat immers over een
duidelijke overtreding van de Vlaamse milieuwet-
geving.

Uit het antwoord van de minister bleek dat er wei-
nig contact was met de Waalse autoriteiten over de
luchthaven van Bierset. De minister engageerde
zich om bij zijn Waalse collega om opheldering te

vragen. Werd reeds overleg gepleegd met het Waals
Gewest ? Is dergelijk overleg zinvol ? Beschikt de
minister nu over de resultaten van de geluidscon-
tourenstudie ? 

Recent verklaarde de Waalse minister-president
Collignon dat hij overweegt een fonds op te richten
voor de slachtoffers van geluidsoverlast. Dit fonds
zou instaan voor de financiering van geluidsweren-
de schermen en isolatiemateriaal. De vraagsteller
meent dat aan het Waals Gewest moet worden
gemeld dat er ook aan deze zijde van de gewest-
grens slachtoffers zijn van de lawaaihinder van
Bierset.

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

In navolging van het antwoord op de mondelinge
vraag van 25 maart 1998 van mevrouw Van Cleu-
venbergen over de luchthaven van Bierset, kan de
minister het volgende meedelen.

Recentelijk heeft de minister op zijn verzoek alle
relevante informatie met betrekking tot de geluids-
hinder rond de luchthaven van Bierset bekomen.
Deze informatie bestaat hoofdzakelijk uit bereke-
ningen van de belastingscontouren bij de verschil-
lende mogelijke aanvlieg- en startprocedures.

Op basis van deze studies worden op dit ogenblik
geluidsmetingen uitgevoerd. In afwachting van de
installatie van een permanent meetnet, bestaande
uit zes vaste meetstations en een mobiel meetsta-
tion, worden op dit ogenblik periodieke metingen
uitgevoerd. De resultaten van die metingen zijn de
minister tot op heden niet bekend. Hij zal aan
Aminal, die dit onderzoek opvolgt, vragen of er
reeds gegevens beschikbaar zijn.

Er werd tot op heden nog geen overleg gepleegd
met het Waals Gewest over de luchthaven van
Bierset.

De minister is niet op de hoogte van de eventuele
oprichting van een fonds voor de slachtoffers van
geluidsoverlast. Hij zal contact opnemen met de
minister-president van het Waals Gewest en
navraag doen over het toepassingsgebied van het
besluit.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Bruno Tobback, secre-
taris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Peter Vanvelthoven
tot de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling, over de invoer
van Nederlands afval als bodemverbeteraar

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De rijkswacht heeft begin februari in de Limburgse
en Kempense grensstreek de aanwezigheid vastge-
steld van duizenden tonnen verontreinigde "com-
post" op landbouwgronden. De betrokken boeren
hebben dit als bodemverbeteraar aangekocht bij
een Nederlands transportbedrijf.

De vraagsteller verwijst naar de interpellatie die hij
op 11 maart 1998 betreffende dit dossier aan de
minister richtte (Handelingen C62 C-LEE10). In
zijn antwoord deelde de minister mee dat verder
onderzoek zou moeten uitwijzen in hoeverre de
betrokken landbouwers verantwoordelijk kunnen
worden gesteld voor de invoer van dit "compost".

De OVAM heeft ter plekke stalen genomen van de
bodemverbeteraar en zou een analyse laten uitvoe-
ren om de juiste samenstelling te bepalen. Dit
onderzoek zou volgens de minister twee tot drie
maanden in beslag nemen.

De vraagsteller wil weten of het onderzoek reeds
werd afgerond en welk gevolg eraan werd gegeven.

2. Antwoord van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

Het onderzoek naar de invoer van Nederlands
afval als bodemverbeteraar is volgens de minister
op dit ogenblik nog niet afgerond. De diverse
betrokkenen werden in de loop van de voorbije
maanden verhoord. Over de verantwoordelijkheid
van de landbouwers die de compost hebben aan-
vaard, werd nog geen uitspraak gedaan.

De OVAM heeft, in het kader van haar bevoegd-
heden inzake grensoverschrijdende overbrenging
van afvalstoffen, op 18 februari 1998 stalen geno-
men van een partij champignonafval en partijen
afgewerkt champignonsubstraat op het grondge-
bied van Mol. Deze monsters werden onderzocht
op mogelijke verontreiniging door ontsmettings- of
bestrijdingsmiddelen. Uit de analyses blijkt dat de
stalen niet verontreinigd zijn met de vermelde stof-
fen. Dit zou volgens de minister een aanwijzing
kunnen zijn dat het hier gaat om een "groene lijst"-
afvalstof, die vrij kan worden verhandeld binnen de
Europese Unie.

De aspecten productnormering en inzonderheid
toelaatbare meststoffen en/of bodemverbeteraars,
die in dit dossier ook aan de orde zijn, betreffen
een aangelegenheid die tot de bevoegdheid van de
federale overheid behoort.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Ludo Sannen tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening,
over de problematiek van de groene gewestplan-
wijzigingen in relatie met de uitgangspunten van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De vraagsteller wijst erop dat het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen (RSV) duidelijk stelt dat er
tegen het jaar 2007 38.000 hectare extra natuurge-
bied en 10.000 hectare bosgebied bijkomend moet
worden afgebakend. De groene gewestplanwijzi-
gingen, of eerder de nieuwe groene invullingen bij
de verschillende wijzigingen van gewestplannen,
zullen dit moeten waarborgen. De recente gewest-
planwijzigingen en de lopende procedures van
gewestplanwijzigingen blijken de realisatie van
deze groene uitgangspunten in het RSV niet te
waarborgen. De vraagsteller verklaart dat de heer
Van Melkebeke, kabinetschef van minister Balde-
wijns, op 8 mei toegaf dat deze groene gewestplan-
wijzigingen moeizaam verlopen. De Boerenbond
en het bedrijfsleven wegen volgens de vraagsteller
zwaar op de procedure en bepaalde kabinetten lij-
ken de bindende bepalingen te ondergraven.

De vraagsteller wil aantonen dat de economisch
sterke functies de zwakke open ruimte verdrukken.
Hij haalt het voorbeeld aan van de gewestplanwij-
ziging Roeselare-Tielt waar de administratie voor-
stelde om in de Mandelbeekvallei te Dentergem
150 hectare landbouwgebied om te zetten in agra-
risch gebied met ecologisch belang. Uiteindelijk is
daar niets van terechtgekomen. De administratie
stelde eveneens voor om in de Pouckebeek in
Ruiselede 50 hectare landschappelijk waardevol
landbouwgebied om te zetten in agrarisch gebied
met ecologisch belang. Uiteindelijk werd slechts 0,8
hectare in natuurgebied omgezet. De vraagsteller
benadrukt dat dit gebeurde ondanks het bestaande
fysische systeem. De administratie stelt in dezelfde
gewestplanwijziging 500 hectare bosuitbreiding
voor, maar tijdens het interkabinettenoverleg bin-
nen de Vlaamse regering werd slechts 5 hectare
aangeduid, nabij het Meerlingenbos te Moorslede.

De vraagsteller steunt de zogenaamde groene
bestemmingswijzigingen, maar als hij vijf ontwer-
pen van gewestplanwijzigingen – Antwerpen, Gent,
Roeselare-Tielt, Leuven en Kortrijk – optelt, komt
hij tot ongeveer 1.900 hectare bijkomend natuurge-
bied. De eerste procedure tot wijziging werd onge-
veer twee jaar geleden ingezet. Het cijfer 1.900
hectare moet bovendien nog worden genuanceerd.
Het gaat hier immers lang niet altijd om zuiver
‘groene’ winst. Zo is in het gewestplan Antwerpen
317,3 hectare van de ene groene bestemming ver-
huisd naar een andere. De vraagsteller benadrukt
dat Vlaanderen aan het huidige tempo er pas over
40 jaar in slaagt de voorgestelde 38.000 hectare
extra natuurgebied af te bakenen.

De vraagsteller verwijst ook naar twee passages uit
het advies van de MINA-raad van 20 februari 1997
betreffende het RSV. In het eerste wordt gewaar-
schuwd voor het risico dat de ruimtelijke ordening
in het buitengebied een weerspiegeling zou worden
van de bestaande economische krachtsverhoudin-
gen. Wat uiteindelijk ook is uitgekomen. In een
tweede citaat wordt gesteld dat in geval van
onoverbrugbare tegenstellingen, prioriteit moet
worden gegeven aan de functies die uit duurzaam-
heidsoogpunt het meest kwetsbaar zijn.

De vraagsteller heeft dan ook drie vragen.

1. In welke mate worden de uitgangspunten van
de MINA-Raad als leidraad gehanteerd bij de
gewestplanwijzigingen ?

2. Wat zijn de belangrijkste remmende factoren
waarmee de minister geconfronteerd wordt bij
groene gewestplanwijzigingen ?

3. Beschikt de minister over een scenario, een
meerjarenplan, dat hem de mogelijkheid geeft
om de vooropgestelde groene doelstellingen
van het RSV te kunnen realiseren ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister merkt vooraf op dat het momenteel
moeilijk is om een oordeel te vellen over de
gewestplanwijzigingen die thans in herziening wer-
den gesteld. Het gewestplan Leuven hoort niet
thuis in de opsomming omdat het dateert van voor
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen. Het
komt er steeds op aan een evenwicht te vinden tus-
sen alle functies, waardoor het moeilijk is een alge-
mene balans op te maken. Daarnaast wijst de
minister op het feit dat het RSV tijd gunt tot in het

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 1  –  28 september 1998 -34-



jaar 2007. Bijgevolg mag niemand verwachten dat
alles geregeld zal worden na een eerste herziening
van de gewestplannen. De minister stelt zich de
vraag of dit aanbevelenswaardig zou zijn. Boven-
dien mag men zich volgens de minister niet laten
verleiden tot het stipt opvolgen van alle vragen van
alle verschillende instanties. Toch erkent hij dat er
aandacht moet geschonken worden aan de proble-
matiek waarop de vraagsteller wijst.

Als antwoord op de eerste vraag stelt de minister
dat als toetskader en leidraad voor de gewestplan-
wijzigingen het RSV geldt, waarover de MINA-
raad advies heeft uitgebracht.

Naar aanleiding van de tweede vraag stelt minister
Baldewijns dat onderzoeken van verschillende
overheidsdiensten aan de basis liggen van de voor-
stellen tot wijziging van de gewestplannen. Enkel
voorstellen die voldoende gemotiveerd zijn en/of
tot stand kwamen in een planningsproces, worden
overwogen. De voorstellen moeten conform het
RSV zijn en een dringend karakter hebben. In het
buitengebied hebben de wijzigingen betrekking op
elementen die structuurbepalend zijn op Vlaams
niveau. Kleine landschapselementen en elementen
van de ecologische infrastructuur worden bijgevolg
niet opgenomen.

Vervolgens verklaart de minister dat zijn adminis-
tratie voor de afbakening van de gebieden van de
natuurlijke en de agrarische structuur, in overleg
met de bevoegde overheidssectoren, een proces-
verloop heeft uitgewerkt : in een eerste stap, in
1996, heeft de administratie, op basis van de
Gewenste Ruimtelijke Structuur en de schemati-
sche weergave van de ruimtelijke visie op Vlaande-
ren van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen,
elementen gedefinieerd voor de afbakening van de
gebieden van de natuurlijke en de agrarische struc-
tuur. Het resultaat hiervan is een schematisch
kaartbeeld op schaal 1/100.000 met informatie die
bruikbaar is om de natuurlijke en agrarische struc-
tuur op Vlaams niveau af te bakenen.

Parallel hiermee werden door de bevoegde over-
heidssectoren, zoals Aminal-Afdeling Natuur, Ami-
nal-Afdeling Bos en Groen, Aminal-Land, sectora-
le visies op de bosstructuur en op de natuurlijke en
de agrarische structuur op schaal 1/50.000 uitge-
werkt. Alleen Aminal-Afdeling Bos en Groen en
Aminal-Afdeling Land beschikken momenteel
reeds over een eigen sectorale visie. Aminal-Afde-
ling Natuur werkt momenteel aan een visie in het
kader van het decreet natuurbehoud.

In een tweede stap, die dit jaar moet worden uitge-
voerd, zal de administratie een ruimtelijke gebieds-
visie op de gewenste ruimtelijke ontwikkeling van
natuur, bos en landbouw ontwikkelen op schaal
1/50.000 en gebieden van de natuurlijke (inclusief
bos-) en agrarische structuur op schaal 1/50.000
aanduiden. De minister voegt hieraan toe dat een
kaartschaal 1/50.000 geen afbakening toelaat tot op
perceelsniveau. De aanduiding op schaal 1/50.000
vindt plaats in overleg met de sectoren natuur, bos-
bouw, landbouw, landschap en recreatie waarbij
consensus wordt nagestreefd.

In functie van de herzieningen van gewestplannen
of de opmaak van gewestelijke ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen kan in een derde stap deze aandui-
ding van de gebieden van de natuurlijke en agrari-
sche structuur op schaal 1/50.000 worden verwerkt
in de afbakening van de gebieden van de natuurlij-
ke en de agrarische structuur op schaal 1/10.000.
Dit zal plaatsvinden in samenspraak met de
bevoegde sectoren, provincies en gemeenten. Deze
afbakening kan vervolgens de procedure voor
gewestplanherziening of opmaak van gewestelijke
ruimtelijke uitvoeringsplannen doorlopen. Men
verwacht resultaat tegen eind 2002.

Gezien het hiervoor geschetste proces momenteel
nog niet volledig doorlopen is, is het onmogelijk in
de huidige reeks van gewestplanwijzigingen de in
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen voorop-
gestelde kwantitatieve doelstellingen volledig te
realiseren.

Ten slotte beklemtoont de minister dat hij de
bezorgdheid van de vraagsteller deelt, maar hij
gaat ervan uit dat de verschillende functies in elke
gewestplanwijziging evenwichtig aanwezig moeten
zijn.

3. Replieken

De vraagsteller beaamt dat harmonie nastreven
een mooie doelstelling is. Omdat de kwalitatieve
doelstellingen niet volledig gerealiseerd kunnen
worden, moet blijvend worden gewezen op de
doelstellingen van het RSV. Hij verklaart niet hele-
maal tevreden te zijn met het antwoord. Hij wil een
analyse van de argumenten om voorstellen van de
administratie niet te realiseren.

De minister antwoordt hierop dat de argumentatie
vaak vanuit een sectorale bekommernis is opge-
maakt, wat afweging noodzakelijk maakt. Hij ver-
klaart eveneens dat geleidelijk kan worden nage-
gaan of bepaalde gemeenschappelijke elementen
in de argumentatie terugkeren. Hij wijst er de
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vraagsteller ten slotte op dat de kwantitatieve doel-
stellingen – ook voor de 10.000 hectare bedrijven-
terreinen – onmogelijk kunnen worden gehaald in
de eerste ronde.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van mevrouw Cecile Verwimp-
Sillis tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, over de mobiliteit voor rolstoelgebrui-
kers

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De vraagsteller wijst erop dat basismobiliteit een
fundamenteel recht is in onze samenleving. Eén
van de groepen die daarbij onvoldoende aan bod
komen, zijn de rolstoelgebruikers. Door de toene-
mende mondigheid van deze mensen neemt ook
hun vraag naar zelfstandigheid en mobiliteit toe en
tevens hun vraag naar inspraak.

Volgens de vraagsteller staat het beleid in een aan-
tal andere landen een heel eind verder. Ruim twee
jaar geleden startte het Waals Gewest samen met
de TEC en het Rode Kruis een project voor ver-
voer op maat. Na een actie van rolstoelgebruikers
werd een werkgroep samengesteld, met de belofte
om tegen 1 juni 1998 een nota voor te leggen aan
de Vlaamse regering in verband met de organisatie
van de mobiliteit voor mindermobielen. Op 5 juni
werd een studievoormiddag georganiseerd om
deze nota te bestuderen. Helaas was er geen nota,
alleen maar een medewerker van minister Eddy
Baldewijns om informatie te geven.

De vraagsteller heeft dan ook volgende vragen :

1. Werden in deze werkgroep, naast politieke
medewerkers, mensen uit de gehandicaptensec-
tor, zoals rolstoelgebruikers, opgenomen, ten-
einde hun ervaring ten volle te benutten en aan
eventuele bezwaren bij voorbaat tegemoet te
komen ?

2. In hoeverre werd door de werkgroep geleerd
uit ervaringen in andere landen, meer in het bij-
zonder uit de evaluatie na één jaar experiment

in Wallonië ? Hoe was de algemene evaluatie,
en welke waren de belangrijkste pijnpunten van
het project ? Hoe werd daaraan geremedieerd ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

In zijn antwoord verklaart de minister dat de
Vlaamse regering beslist heeft dat een oplossing op
korte termijn en een structurele oplossing op lange
termijn moet worden uitgewerkt. Hij vraagt zich
echter af of dit in een nota aan de regering moet
worden geregeld. De oplossing op korte termijn is
reeds geregeld. De minister wijst erop dat hij
samen met de ministers van Welzijn en Gelijke
Kansenbeleid de nodige budgettaire schikkingen
heeft getroffen om te vermijden dat een aantal
lopende projecten door geldgebrek moeten wor-
den stilgelegd. Daarnaast werden de nodige
gesprekken met de diverse betrokken partners
opgestart om zo snel mogelijk een structurele
oplossing te bewerkstelligen, die mede de continuï-
teit van deze dienstverlening moet waarborgen.

De minister voegt hieraan toe dat dit geen eenvou-
dige zaak is en dat, gezien de specificiteit van het
vervoer, heel wat problemen moeten worden gere-
geld en een hele reeks afspraken moeten worden
gemaakt. In deze gesprekken werd zowel met de
vervoerspecialisten van de VVM, vertegenwoordi-
gers van het Vlaams Fonds voor Gehandicapten,
vertegenwoordigers van VVSG, het Rode Kruis en
diverse gehandicaptenorganisaties, waaronder
ODAV (Overleg van Diensten voor Aangepast
Vervoer), Eigen Thuis, Minder Mobielenvervoer
Grimbergen en de Antwerpse Rolkar, overleg
gepleegd. De evaluatie van de reeds lopende pro-
jecten in Vlaanderen en het Waalse project werden
hierbij mee in overweging genomen, zonder even-
wel uit deze laatste rechtstreekse conclusies te
trekken.

Van zodra dit voorstel volledig is uitgewerkt zal de
minister, samen met de andere betrokken ministers
uit de Vlaamse regering, een voorstel neerleggen.
Tevens zal hij, in afspraak met de andere betrok-
ken ministers, naar aanleiding van de begrotingsop-
maak 1999 een voorstel neerleggen.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Erik Matthijs tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening,
over de afbakening van de stedelijke gebieden in
het kader van de provinciale ruimtelijke structuur-
plannen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De vraagsteller schetst vooraf het algemene kader.
Conform de bindende bepalingen van het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen (RSV) worden de
grootstedelijke en regionaal stedelijke gebieden
afgebakend door het Vlaams Gewest in de gewest-
plannen of in gewestelijke ruimtelijke uitvoerings-
plannen. De structuurondersteunende kleinstede-
lijke gebieden en de kleinstedelijke gebieden op
provinciaal niveau worden afgebakend door de
provincies.

Het Vlaams Gewest heeft er voor gekozen de afba-
keningen niet zelf uit te voeren, maar via de wet op
de overheidsopdrachten uit te besteden. Zo wer-
den de afbakeningen voor de steden Kortrijk,
Mechelen en Aalst opgestart en zou in de komende
weken Gent volgen.

Net als voor het gewest kunnen de provincies
slechts starten met de afbakening van een stedelijk
gebied indien zij over een goedgekeurd provinciaal
ruimtelijk structuurplan beschikken. Een structuur-
plan geeft immers een kader voor een afbakening
en formuleert een aantal doelstellingen.

De afbakening voert dus het structuurplan uit, en
volgens de vraagsteller zijn er hier twee mogelijke
scenario’s. Indien er ten eerste nog geen nieuw
decreet op de ruimtelijke ordening is, gebeurt de
concrete afbakening via gewestplanwijzigingen.
Indien er wel een nieuw decreet is, gebeurt de
afbakening op basis van provinciale ruimtelijke uit-
voeringsplannen.

De vraagsteller wenst dan ook van de minister te
vernemen of de provincies de stedelijke gebieden
al kunnen afbakenen tijdens de totstandkoming
van het eigen provinciaal ruimtelijk structuurplan.

Voor de betrokken stedelijke gebieden is het van
belang te weten hoe hun gebied door de provincie
zal worden afgebakend omdat zij zelf werken aan
eigen stedelijke ruimtelijke structuurplannen en
dus in grote mate afhankelijk zijn van de provincia-
le ruimtelijke structuurplannen. Deze afbakening
heeft ook een invloed op de mogelijke toekomstige
ontwikkeling van de betrokken steden. Indien de
provincies al in een vroeg stadium kunnen werken
aan de afbakening van de stedelijke gebieden, zou
dit deze steden ten goede kunnen komen. Op die
manier hoeven de kleinere steden in hun mogelijke
ontwikkeling niet achter te blijven op de grootste-
delijke en regionaalstedelijke gebieden.

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister dankt de vraagsteller voor zijn vraag
omdat ze hem de kans geeft een aantal zaken te
verduidelijken. Momenteel wordt in de verschillen-
de provincies gewerkt aan de opmaak van een pro-
vinciaal ruimtelijk structuurplan. In het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen en de rondzendbrief RO
96/06 worden de inhoudelijke elementen van een
provinciaal ruimtelijk structuurplan toegelicht.

Conform deze omzendbrief dienen minstens de
volgende elementen in een provinciaal ruimtelijk
structuurplan te worden uitgewerkt. Ten eerste, de
kwalitatieve elementen, wat neerkomt op een
ruimtelijke visie voor het geheel van de kleinstede-
lijke gebieden. Ten tweede, selecties. Concreet
komt dit neer op de selectie van secundaire wegen
en van hoofddorpen en woonkernen. Ten slotte zijn
er ook nog een aantal kwantitatieve elementen.
Meer bepaald gaat het hier om de verdeling van
behoefte aan bijkomende woningen in buitenge-
biedgemeenten en kleinstedelijke gebieden en om
de verdeling van behoefte aan bedrijventerreinen
in de kleinstedelijke gebieden en overige economi-
sche knooppunten.

De minister benadrukt dat al deze elementen
onlosmakelijk met elkaar verbonden zijn en nutti-
ge en noodzakelijke informatie bevatten om tot de
concrete afbakening van kleinstedelijke gebieden
te kunnen overgaan. Het is dan ook onmogelijk de
afbakening van kleinstedelijke gebieden te voltooi-
en alvorens het provinciaal ruimtelijk structuur-
plan werd afgerond.

Voor de afbakening van de kleinstedelijke gebie-
den is echter ook heel wat informatie noodzakelijk
over het functioneren en de morfologie van de
betrokken gemeenten. In de tussenperiode kunnen
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dus de structuurplanningsprocessen in de gemeen-
te worden voortgezet. De gemeente kan bovendien
in het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan vanuit
de eigen visie en de analyse van de bestaande
ruimtelijke structuur, randvoorwaarden aangeven
waarmee de provincie bij de afbakening van de
kleinstedelijke gebieden rekening dient te houden.

In elk geval zijn door het eigene van structuurplan-
ning, zowel voor de opmaak van het gemeentelijk
ruimtelijk structuurplan als voor de totstandko-
ming van het provinciaal ruimtelijk structuurplan,
verschillende overlegmomenten tussen gemeente,
provincie en Vlaams Gewest afgesproken.

De methodiek voor de afbakening van grootstede-
lijke en regionaalstedelijke gebieden werd door het
Vlaams Gewest reeds uitgewerkt. Uit deze metho-
diek blijkt dat maximaal wordt gesteund op reeds
bestaande (gemeentelijke) inzichten en informatie

én dat het overleg met alle betrokken partijen zeer
belangrijk is. Niettegenstaande de methodiek voor
de afbakening van kleinstedelijke gebieden door
de provincies nog dient te worden verduidelijkt, is
het waarschijnlijk dat de bovenstaande uitgangs-
punten zullen worden behouden. Hieruit blijkt dat
het voor de betrokken gemeenten niet noodzake-
lijk is de concrete afbakening van het kleinstedelijk
gebied af te wachten en het aangewezen is alvast
verder te werken aan hun eigen gemeentelijke
ruimtelijke structuurplannen.

Ten slotte wijst de minister erop dat alvorens het
decreet op de ruimtelijke ordening wordt afge-
werkt, een handleiding gemaakt zal worden over
de manier waarop al deze processen op elkaar kun-
nen worden afgestemd.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Pieter Huybrechts
tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over de termijnen van afhandeling van bouw-
aanvraagdossiers en de personeelsbezetting bij
AROHM

Mondelinge vraag van de heer Arnold Van Aperen
tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over de achterstand bij de administraties
Ruimtelijke Ordening

1. Uiteenzetting door de heer Pieter Huybrechts 

De vraagsteller wijst er in zijn inleiding op dat de
achterstand bij het afhandelen van de bouwaanvra-
gen groeit waardoor er steeds minder binnen de
wettelijke termijnen worden afgehandeld. Vooral
de provincies Antwerpen en Oost-Vlaanderen
kampen met problemen. Zo zouden in de provincie
Antwerpen 65 percent en in Oost-Vlaanderen 62
percent van de bouwaanvraagdossiers niet binnen
de wettelijke termijn worden afgehandeld.

De vraagsteller ziet drie oorzaken. Er worden
meer bouwaanvragen ingediend, personeelsleden
vallen weg en de administratie loopt achter op het
vlak van informatica. Momenteel zou binnen
Arohm een onderzoek aan de gang zijn naar de
reële personeelsnoden.

De vraagsteller legt de minister volgende vragen
voor :

1. Hoever is het onderzoek naar de reële perso-
neelsnoden reeds gevorderd ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de achterstand weg te werken ?

3. In hoeverre werden de Arohm-diensten reeds
geïnformatiseerd ?

2. Uiteenzetting door de heer Arnold Van Aperen

De vraagsteller wijst erop dat het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen voor een trendbreuk heeft
gezorgd in het Vlaams ruimtelijk ordeningsbeleid,
omdat nu een langetermijnvisie is ontwikkeld. Eén
van de belangrijkste voorwaarden voor het consoli-
deren van deze trendbreuk is een optimale uitvoe-
ring van de beleidsopties.

De vraagsteller waarschuwt er evenwel voor dat de
uitvoering, in handen van de bevoegde administra-
tie, al te zeer wordt ondermijnd door de dossie-
rachterstand bij de provinciale diensten.

Ten slotte heeft de vraagsteller nog een bedenking
over het personeelsbeleid, want volgens hem wor-
den personeelsleden die verdwijnen, niet vervan-
gen.

Hij legt de minister dan ook volgende vragen
voor :

1. Hoe groot is de achterstand bij de provinciale
diensten van Arohm ?

2. Aan welke factoren is deze achterstand te wij-
ten ? Zijn de taken uitgebreid ? Hoeveel men-
sen werken er op de dienst en hoeveel zouden
er moeten werken ? Worden personeelsleden
die verdwijnen vervangen ?

3. Welke maatregelen heeft de minister getroffen
om deze achterstand zo maximaal mogelijk te
reduceren ?

4. Welke maatregelen heeft de minister getroffen
of welke zal hij treffen om dergelijke achter-
stand in de toekomst onmogelijk te maken ?

5. In welke mate zijn de diensten geïnformati-
seerd ?

3. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister bevestigt dat er inderdaad een achter-
stand is in de afhandeling van de bouwaanvragen
in de 5 buitenafdelingen van Arohm. Ze beschik-
ken, afhankelijk van de beschikbare geïnformati-
seerde middelen, over de volgende informatie voor
het jaar 1997. Bij Rohm Vlaams-Brabant werd
78,78% van de stedenbouwkundige documenten
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binnen de tijd behandeld. Bij Rohm Limburg werd
76% van de bouwaanvraagdossiers binnen de wet-
telijke termijn geadviseerd. Rohm West-Vlaande-
ren heeft 63% van de in 1997 ingediende bouwdos-
siers tijdig behandeld en Rohm Oost-Vlaanderen
38%. De minister voegt hieraan toe dat echter 67%
van de verkavelingsdossiers tijdig werden behan-
deld. Bij Rohm Antwerpen werden 35% van de
bouwaanvraagdossiers binnen de wettelijke ter-
mijn geadviseerd.

De minister merkt evenwel op dat deze cijfers niet
eenvoudig met elkaar kunnen vergeleken worden.
Er moet rekening worden gehouden met enkele
belangrijke randfactoren, zoals het aantal te behan-
delen dossiers, de personeelsbezetting, de graad
van informatisering, enzovoort.

De minister wijst erop dat deze achterstand ver-
oorzaakt is door een combinatie van verschillende
factoren. Zo is er een toename van het werkvolu-
me en de briefwisseling door de groeiende betrok-
kenheid van de burger bij de ruimtelijke ordening.
Daarnaast is er een toename van het werkvolume
en de briefwisseling door het handhavingsbeleid.
Andere oorzaken zijn het groeiend aantal bouw-
aanvragen, de juridische complexiteit van de dos-
siers, de teruglopende personeelsbezetting en ten
slotte de graad en middelen van opvolging en
afhandeling van de dossiers.

Ook al is deze vaststelling niet nieuw, toch heeft de
toename van de vermelde factoren de minister
ertoe aangezet een onderzoek naar personeel en
middelen te laten uitvoeren binnen de administra-
tie. Binnen het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap loopt momenteel een globaal onder-
zoek naar zowel het personeel als de middelen, in
het bijzonder een ontleding van de toestand de
facto en dit in het kader van de opmaak van de
"staalkaart". Ook binnen de administratie Rohm is
dit onderzoek aan de gang. Naast deze globale
opdracht werd in de afdelingen die bouwaanvragen
en -adviezen afleveren, een bijkomend onderzoek

gedaan naar de oorzaken van de achterstand en
werden voorstellen uitgewerkt over de in te zetten
middelen en mankracht. Deze voorstellen worden
momenteel onderzocht en afgewogen en zullen in
een volgend stadium besproken worden met de
bevoegde minister van ambtenarenzaken. Op korte
termijn zal men overgaan tot de aanwerving van
bijkomende statutaire ambtenaren.

Wat de maatregelen betreft, verwijst de minister
naar de onderzoeken die momenteel worden uitge-
voerd. Dit probleem moet eerst ten gronde worden
onderzocht vooraleer maatregelen kunnen worden
genomen. Eén van de maatregelen is een doorge-
dreven informatisering van de dossiersafhandeling
en -opvolging. De voorbije jaren werd een gedeel-
telijke inhaalbeweging uitgevoerd. Gezien de snel-
le evolutie van de informatica, zijn de PC’s inmid-
dels verouderd en aan vervanging toe.

Wat de software betreft, loopt er momenteel een
globaal project onder de naam Bredero, dat de dos-
sieropvolging en -afhandeling op eenvormige en
geïnformatiseerde wijze zal toelaten. Dit project
wordt, gelet op de omvangrijke procedures binnen
de wet op de stedenbouw, met ondersteuning van
externen stapsgewijs uitgewerkt en reeds in één
pilootafdeling voor een eerste procedure uitgetest.
De andere buitenafdelingen zullen pas bij het pro-
ject worden betrokken van zodra de testfase met
succes is beëindigd. Inmiddels zullen de buitenaf-
delingen zich met de beschikbare middelen moeten
behelpen. De implementatie van dit project binnen
de afdelingen vereist evenwel de levering van vol-
doende krachtige PC’s en zal een belangrijke
inspanning voor de opleiding van het personeel
vragen.

4. Repliek

De heer Van Aperen stelt voor het informaticasys-
teem en de personeelsbezetting te optimaliseren.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Carl Decaluwé tot
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over v.z.w. Promotie Binnenvaart Vlaanderen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller 

Inleidend stelt de vraagsteller dat de Vlaamse rege-
ring de voorbije periode extra inspanningen heeft
geleverd om het gebruik van de waterwegen aan te
moedigen door het optrekken van de investerin-
gen. De vzw Promotie Binnenvaart Vlaanderen
moet bijdragen tot de promotie van de binnenvaart
door onder meer het bedrijfsleven aan te moedigen
om de binnenwateren te gebruiken.

Uit een recent contact met de bedrijfsleiders wier
ondernemingen gelegen zijn langs het kanaal Roe-
selare-Ooigem, bleek dat de vzw Promotie Binnen-
vaart Vlaanderen vrijwel onbekend is. En dit
ondanks het afsluiten van een convenant naar aan-
leiding van de Leiewerken te Kortrijk.

Daarnaast merkt de vraagsteller op dat de v.z.w.
Promotie Binnenvaart Vlaanderen blijft steken in
de algemene promotie, in plaats van concreet de
bedrijven te prospecteren. De vraagsteller maakt
de v.z.w. echter geen verwijten omdat die maar één
echte marktprospector heeft voor heel Vlaanderen,
namelijk de heer Coorens. Dat is te weinig omdat
het beleid meer dan ooit – en volgens de vraagstel-
ler is dit meer dan terecht – de nadruk wil leggen
op de binnenvaart. Bovendien blijkt dat in bepaal-
de regio’s de v.z.w. bij de watergebonden bedrijven
nog onbekend is, omdat men te veel de nadruk legt
op de haven van Antwerpen en het Albertkanaal.

De vraagsteller legt de minister dan ook volgende
vragen voor :

1. Is de minister het eens met deze analyse en zo
ja, wat kan hieraan verbeterd worden ?

2. Welke maatregelen kunnen worden genomen
om de verhoudingen en samenwerking tussen
de v.z.w. en de administratie Waterwegen en
Zeewezen te verbeteren en beter op elkaar af te
stemmen zoals onder meer in het adviseren
inzake de investeringen in kaaimuren ?

3. In welke mate kan worden overwogen om per
regio de werking van de v.z.w. te activeren ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister wijst er de vraagsteller op dat de v.z.w.
Promotie Binnenvaart Vlaanderen sinds mei 1998
twee personeelsleden fulltime heeft belast met
marktprospectie. De minister voegt hier echter aan
toe dat de v.z.w. Promotie Binnenvaart Vlaanderen
– naast de marktprospectie gericht op individuele
bedrijfscontacten – tevens een algemene promotie-
opdracht heeft om het gebruik van de waterwegen
te stimuleren. Recent kreeg de organisatie ook de
opdracht concrete promotieacties voor de Short
Sea Shipping te ontwikkelen.

Volgens de minister zijn de beheerders van de
waterwegen op alle niveaus vertegenwoordigd bin-
nen de organisaties. De directe en goede communi-
catie tussen de administratie Waterwegen en Zee-
wezen en Promotie Binnenvaart Vlaanderen wordt
bestendigd en verder uitgebreid. Met respect voor
de eigen opdrachten wordt samengewerkt in een
goede verstandhouding, onder meer wat betreft het
adviseren inzake de investeringen in kaaimuren.

De v.z.w. Promotie Binnenvaart Vlaanderen heeft
de minister voorts meegedeeld dat de promotione-
le activiteiten gericht op de producerende indus-
trie, sectoraal in samenwerking met de beroepsfe-
deratie en regionaal in samenwerking met de loka-
le kamers van koophandel, plaatsvinden. Voor
nagenoeg alle sectoren en regio’s werd de voorbij 3
jaar minstens één maal een infosessie, seminarie of
contactdag georganiseerd.

Ten slotte verklaart de minister dat hij de v.z.w.
attent zal maken op de bekommernis van de vraag-
steller.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Jan Penris tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening,
over het financieel dispuut tussen de Vlaamse rege-
ring en de Antwerpse Rederij Flandria

1. Uiteenzetting door de vraagsteller 

De vraagsteller stelt dat het financieel dispuut tus-
sen de Vlaamse regering en de Antwerpse Rederij
Flandria eigenlijk al begint in de vroege jaren tach-
tig, als de veerdiensten Kruibeke-Hoboken, Bazel-
Hemiksem en Lillo-Doel in concessie worden
gegeven. Er rezen onmiddellijk problemen rond de
financiële aspecten van de concessie omdat er
gewerkt werd met een systeem van nacalculatie.
De rederij heeft de veerdiensten zelf tijdelijk uitge-
baat, tot in 1990 minister Sauwens de veerdienst
liet uitbaten door het Vlaams Gewest. Omdat dit
faliekant is afgelopen, werd een openbare aanbe-
steding uitgeschreven waarna de concessie
opnieuw in handen kwam van de Rederij Flandria.
Toen bestond er ook al onduidelijkheid over de
concessieovereenkomst. Op een bepaald moment
was er zelfs een schadeclaim van 2,7 miljard frank.

Op een bepaald moment werd er een dadingsover-
eenkomst afgesloten. Op 22 december 1993 werd
overeengekomen 526 miljoen frank aan de rederij
uit te betalen als compensatie voor de geleverde
diensten. Het Vlaams Gewest heeft echter nooit
het volledige bedrag uitbetaald. Volgens de vraag-
steller heeft het Vlaams Gewest tussen 326 en 396
miljoen frank uitgekeerd. De resterende 130 mil-
joen frank is de basis voor een nieuwe schadeclaim
van anderhalf miljard frank ingediend door de
rederij.

Volgens de vraagsteller wil de Rederij Flandria
nieuwe initiatieven nemen en wil ze een nieuw
schip bouwen, waarvoor ze dringend nieuwe mid-
delen nodig heeft.

De vraagsteller legt de minister dan ook volgende
vragen voor :

1. Hoeveel is er destijds aan de Rederij Flandria
betaald ?

2. Hoe staat het Vlaams Gewest tegenover de
nieuwe schadeclaim ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

In zijn antwoord verklaart de minister dat de door
Flandria en het Vlaams Gewest ondertekende
dading een dading is tot sluiting van alle geschillen.
Bijgevolg is voor de administratie Waterwegen en
Zeewezen het dispuut tussen de administratie en
Flandria gesloten. Er worden door de administratie
Waterwegen en Zeewezen momenteel dan ook
geen besprekingen gevoerd om alsnog tot een
nieuwe dading te komen.

Als slot verklaart de minister verdere evoluties in
het dossier af te wachten vooraleer uitspraken te
doen over dit dossier.

3. Repliek

De vraagsteller onderstreept nog eens duidelijk dat
het nieuwe dispuut over het dadingsbedrag gaat.
Hij had graag genomen waarom het Vlaams
Gewest eenzijdig beslist heeft dat bedrag niet vol-
ledig uit te betalen.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Marc Olivier tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening,
over de evaluatie van de proefprojecten inzake een
inhaalverbod op autosnelwegen met twee rijvak-
ken

1. Uiteenzetting door de vraagsteller 

De vraagsteller stelt als inleiding dat hij in het ver-
leden al meermaals heeft aangedrongen op een
inhaalverbod voor vrachtwagens op autosnelwegen
met twee rijstroken. Aanvankelijk stond de minis-
ter weigerachtig tegenover dit voorstel. Hij verwijst
naar zijn interpellatie van 4 november 1997 over de
maatregelen die zich opdrongen naar aanleiding
van de ongevallen met vrachtwagens, toen bleek
dat de minister toch gewonnen was voor het invoe-
ren van een aantal proefprojecten. De vraagsteller
dankt de minister overigens voor de snelle manier
waarop dit experiment werd opgestart.

Het artikel 68 van het algemeen reglement op de
politie van het wegverkeer laat de Gewesten
immers toe om als wegbeheerder op specifieke
plaatsen een inhaalverbod in te stellen door middel
van het zogenaamde verkeersbord C39, eventueel
aangevuld met een tijdsbepaling. Op basis van de
evaluatie van de proefprojecten zou worden beslist
om het inhaalverbod te verlengen, uit te breiden of
in te voeren op andere plaatsen.

Aanvankelijk stonden de vrachtwagenchauffeurs
aanvaardend tot weigerachtig ten opzichte van de
proefprojecten. De vraagsteller verklaart dat hij
het slachtoffer is geworden van telefoonterreur
door ontevreden vrachtwagenchauffeurs. De reac-
ties van de andere weggebruikers waren echter
unaniem lovend. Uit de vele positieve reacties die
de vraagsteller heeft ontvangen tijdens de voorbije
periode, vermoedt hij dan ook dat deze experimen-
ten als geslaagd mogen beschouwd worden. Naar
verluidt zouden de proefprojecten ondertussen zijn
geëvalueerd en moeten er conclusies worden
getrokken.

De vraagsteller legt de minister dan ook volgende
vragen voor :

1. Bevestigt de evaluatie persoonlijke indrukken
van de vraagsteller ? Kan de minister uitvoerige
toelichting verschaffen bij de evaluatie ?

2. Overweegt de minister de bestaande experi-
menten te verlengen of uit te breiden naar
andere autowegen met twee rijstroken ?

3. Kan de tijdsduur van 7 uur tot 10 uur en van 16
uur tot 19 uur worden uitgebreid en in welke
mate ?

4. Het instellen van een absoluut en algemeen
inhaalverbod voor vrachtwagens is een nieuwe
verkeersregel en dus een federale bevoegdheid.
Welk standpunt zal de minister innemen ?

5. In de loop van de maand juni had een nieuwe
vergadering van het interministeriële comité
inzake verkeer plaats. Werden de resultaten van
de evaluatie van het inhaalverbod op autowe-
gen besproken en worden hieromtrent conclu-
sies verwacht ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister stelt dat de evaluatie van de proefpro-
jecten nog niet is afgerond. Op dit ogenblik werden
enkel voorlopige besluiten geformuleerd. Boven-
dien dient een proef hernomen te worden waarbij
meetresultaten van een wegvak met inhaalverbod
en een wegvak zonder inhaalverbod vergeleken
worden.

Als antwoord op de eerste vraag stelt de minister
dat de resultaten niet spectaculair zijn, maar blijk-
baar wel positief. Er is minstens een subjectieve
verhoging van de veiligheid en van de doorstro-
ming. Het verkeersverloop is er continuer en rusti-
ger door geworden. Een objectieve verhoging van
de veiligheid, dit wil zeggen minder ongevallen of
ongevallen met minder ernstige gevolgen, is nog
niet aangetoond en het is zeer de vraag of er wel
een significante wijziging zal zijn op dit vlak. Enkel
op langere termijn kunnen hierover statistisch sig-
nificante uitspraken worden gedaan. De minister
voegt hier evenwel aan toe dat tegenover de sub-
jectieve pluspunten, nauwelijks of geen nadelen
werden waargenomen. De getroffen sector van het
vrachtwagenvervoer aanvaardt de nieuwe maatre-
gel op een meer dan behoorlijke manier.
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Op de tweede vraag antwoordt de minister dat de
bestaande experimenten worden voortgezet en uit-
gebreid met één of twee nieuwe locaties. De admi-
nistratie heeft reeds opdracht gekregen om te
onderzoeken welke locaties hiervoor in aanmer-
king komen. Een langere proefperiode moet toela-
ten om nog meer cijfermatige gegevens te verza-
melen. Pas na meer significante vaststellingen, kan
worden beslist om de maatregelen te veralgeme-
nen op drukke wegvakken van autosnelwegen met
2 rijstroken per rijrichting. De minister zegt vervol-
gens dat de tijdsduur van 7 uur tot 10 uur en van 16
uur tot 19 uur voorlopig behouden blijft.

Voorts is het volgens de minister op dit ogenblik
nog te vroeg om een definitief standpunt in te
nemen. De voorlopige evaluatieperiode is te kort
om reeds definitieve conclusies te trekken.

Ten slotte verklaart de minister dat de voorlopige
resultaten van de evaluatie van het inhaalverbod
op autosnelwegen in Vlaanderen werden bespro-

ken op de vergadering van de Interministeriële
Conferentie van Verkeer en Infrastructuur. Gelet
op wat voorafgaat valt het te betwijfelen of er alge-
mene maatregelen zullen genomen worden voor
een permanent en algemeen inhaalverbod voor
vrachtwagens.

3. Replieken 

De vraagsteller heeft vernomen dat men in Wallo-
nië met een vergelijkbaar experiment van start wil
gaan. Hij wenst blijvend op de hoogte te worden
gehouden. Ten slotte wijst hij erop dat de aange-
kondigde negatieve reacties uiteindelijk zijn uitge-
bleven.

De minister zegt dat het Waalse Gewest zijn initia-
tieven ook zal doorlichten waardoor men in de toe-
komst beide met elkaar zal kunnen vergelijken.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Carl Decaluwé tot
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over de aanleg van het Excelsiusproject in
Moeskroen en de weerslag op het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller 

Volgens de vraagsteller werden tijdens de feestelij-
ke opening van de A17 op 12 juni jl. acties gevoerd
door landbouwers uit Zuid-West-Vlaanderen tegen
de aanleg van het Excelsiusproject te Moeskroen,
tussen de A17 en de N58. Het gaat om een in
Vlaanderen onbekend project, vergelijkbaar met
het Fenix-project. Het project zal volgens de vraag-
steller ruim 1.400 hectare groot zijn en bestaan uit
shoppingcentra, sport- en parkgebied, etc. Dit zal
hoe dan ook een ruimtelijke invloed hebben op
Zuid-West-Vlaanderen. De regio Moeskroen-
Kortrijk behoort tot het grensoverschrijdend stede-
lijk netwerk zoals bepaald in het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen. Volgens het RSV is een
grensoverschrijdend netwerk een grensoverschrij-
dend samenwerkingsverband waarbinnen de
ruimtelijke structuur en potentiële ontwikkelings-
projecten worden bepaald. De regio Kortrijk-Rijsel-
Roubaix-Tourcoing-Moeskroen is volgens de bin-
dende bepalingen een grensoverschrijdend stede-
lijk netwerk. Bovendien moet dergelijk netwerk
worden uitgewerkt door het Vlaamse Gewest.

Nog volgens de vraagsteller wordt in het RSV dui-
delijk bepaald dat één van de taken van bovenge-
noemd stedelijk netwerk het versterken van de
economische structuur in de regio Kortrijk en het
noorden van Frankrijk is, naast de versterking van
de stedelijke ontwikkelingen. Daarnaast vermeldt
de vraagsteller dat het Excelsiusproject gesteund
wordt door Europa.

Ten slotte verwijst de vraagsteller naar de rand-
voorwaarden opgenomen in het RSV, omdat het
Excelsiusproject door zijn nabijheid zware gevol-
gen zal hebben voor de regio. De vraagsteller legt
de minister dan ook volgende vragen voor :

1. In welke mate kan in het kader van het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen overleg worden
gepleegd tussen het Vlaamse en het Waalse
Gewest over de impact, op ruimtelijk gebied,
van het project op Vlaamse bodem ?

2. Is de minister bevoegd om contact op te nemen
met zijn Waalse collega om het project te toet-
sen aan het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

Vooraf wijst de minister erop dat het Excelsiuspro-
ject tot op heden niet gekend is bij de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting, Monumenten
en Landschappen. De uitwerking van het grens-
overschrijdend netwerk Lille-Kortrijk is tot op
heden niet opgestart. Dit kan dan ook geen basis
vormen voor dit overleg. De minister zal wel con-
tact opnemen met zijn Waalse collega om hem te
wijzen op de gewestoverschrijdende impact van
dergelijke inplanting en verder overleg te vragen.

Vervolgens onderstreept de minister dat volgens de
Waalse wetgeving inzake milieu-effectrapportage,
een MER verplicht is bij de aanleg van toeristische
of recreatiecomplexen die groter zijn dan 10 hecta-
re of die meer dan 2.000 personen per dag kunnen
aantrekken. Ook voor de aanleg van een terrein
groter dan 10 hectare dat bestemd is voor de vesti-
ging van industriële of ambachtelijke bedrijven, is
een MER nodig. Een MER is eveneens vereist bij
de herziening van een gewestplan voor industriële
of ambachtelijke bedrijven.

Bijgevolg besluit de minister dat het Excelsiuspro-
ject te Moeskroen wellicht onder één of meer van
bovenvermelde MER-verplichtingen zal vallen. Er
zal dus een onderzoek gebeuren naar de milieu-
effecten in ruime zin, waarbij ook moet worden
nagegaan of de effecten zich uitstrekken op het
Vlaamse grondgebied. De Waalse overheid is ver-
plicht om het Vlaamse Gewest te raadplegen over
de milieu-effecten op Vlaams grondgebied.

3. Repliek van de vraagsteller

De vraagsteller beweert zich geen illusies te maken
rond de toepassing van de Waalse wetgeving. Hij
vreest dat men niet echt wakker zal liggen van de
gevolgen voor het Vlaams Gewest. Voorts hoopt hij
dat er op het gepaste moment institutioneel over-
leg zal worden gepleegd.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Pieter Huybrechts
tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over maatregelen tegen overladen vrachtwa-
gens 

1. Uiteenzetting door de vraagsteller 

In zijn inleiding stelt de vraagsteller dat iedereen
het er over eens is dat overladen vrachtwagens ver-
antwoordelijk zijn voor spoorvorming en versnelde
slijtage van het wegennet. Zo zou volgens de heer
Harry Peeters, districthoofd van de administratie
Wegen en Verkeer in Geel, één overladen vracht-
wagen meer slijtage aan het wegdek veroorzaken
dan 20.000 personenwagens. Ook inzake verkeers-
veiligheid vormen vrachtwagens met overgewicht
een gevaar. De vraagsteller verwijst in die zin naar
het drama in Stavelot.

De vraagsteller benadrukt echter dat controle op
overladen vrachtwagens een moeilijke zaak is ver-
mits de rijkswacht nauwelijks beschikt over de
noodzakelijke weeginstallaties.

Hij legt de minster dan ook volgende vragen voor :

1. Welke maatregelen werden er reeds werden
genomen om in de toekomst de schade toege-
bracht door overladen vrachtwagens tot een
minimum te beperken ?

2. Waar zullen in Vlaanderen door de administra-
tie Wegen en Verkeer bijkomende weeginstalla-
ties worden geïnstalleerd ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

Het vrachtverkeer is volgens de minister één van
de belangrijke sectoren van de economische bedrij-
vigheid, maar is tevens één van de oorzaken van de
spoorvorming in asfaltverhardingen. Uit onderzoek
is gebleken dat het verkeer nog steeds toeneemt.
De analyse van de gegevens over het verkeer leert
dat het verkeersvolume – alle voertuigen – jaarlijks

aangroeit met 2 à 5 %, afhankelijk van de wegcate-
gorie. Daarnaast wordt het vrachtvervoer geken-
merkt door een geleidelijke verhoging van het toe-
gelaten totaal gewicht. Ten derde, worden de
vrachtwagens gekenmerkt door een geleidelijke
verhoging van het aantal assen. Daarnaast wordt
een toenemend aantal vrachtwagens uitgerust met
zogenaamde super single-banden. Dit zijn brede
banden met een beduidend hogere bandenspan-
ning. Ten slotte vertoont het aslastenspectrum van
het vrachtverkeer een verschuiving naar de hogere
lasten. De minister merkt in die zin op dat het aan-
tal overgewichten relatief afneemt, maar in absolu-
te waarden toeneemt.

Uit deze gegevens leidt de minister af dat de agres-
siviteit van de 'gemiddelde' vrachtwagen tussen
1965 en 1990 met 72% is toegenomen. Rekening
houdend met de toename van het verkeer, bete-
kent dit dat de belasting op de wegen tussen 1965
en 1990 gestegen is tot 350 %.

De invloed van deze belastingstoename laat zich
volgens minister Baldewijns vooral voelen op het
gebied van structurele degradatie van de wegen en
van spoorvorming. Super singles hebben een nefas-
te invloed omdat de bandenspanning – en dus ook
de contactdruk en de spanningen in de verharding
– bij gelijke wielbelasting kan oplopen tot ander-
halve keer de druk in normale banden. De spoor-
vorming neemt ook toe door het gebruik van de
drie gegroepeerde assen. Hierbij mag niet uit het
oog verloren worden dat een verhoging van 10%
van de aslast overeenkomt met een verhoging met
46% van de beschadiging.

Een andere belangrijke invloedsparameter is de
maximale temperatuur. Vergeleken met de gemid-
delde zomertemperatuur (26°C) geeft stijging met
5°C een verhoging van de spoorvorming met 35%.
Daarnaast heeft ook een vertraging van het ver-
keer (filevorming) een negatieve invloed.

De combinatie van deze 4 factoren is bepalend
voor het voorkomen van de spoorvorming. Volgens
de minister scoort België in die combinatie slecht.
De administratie Wegen en Verkeer is zich van
deze problemen terdege bewust en heeft verschil-
lende initiatieven genomen om deze situatie tegen
te gaan. Zo worden in het nieuwe standaardbestek
250 de gestelde eisen aan de materialen en de afge-
werkte verhardingen aangepast aan de verschillen-
de wegencategorieën. Ook werden de nieuwe ver-
hardingstypes, namelijk zeer open asfalt en split-
mastiekasfalt, ingevoerd, die door hun opbouw
beter bestand zijn tegen spoorvorming dan de klas-
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sieke asfaltmengsels. Deze betere asfaltmengsels
worden reeds een paar jaar aangelegd.

De verkeerssimulator, bij uitstek geschikt om een
verharding op de weerstand tegen spoorvorming te
testen, is sinds kort voorgeschreven voor de wegen
van categorie I (autosnelwegen) en wegen van
categorie II (gewestwegen). De aannemers moeten
ieder mengsel dat ze willen verwerken, aanbieden
ter registratie. De registratieprocedure omvat het
controleren van de voorstudie en het uitvoeren van
de spoorvormingsproef op het voorgestelde meng-
sel.

De minister verwijst ook naar de nieuwe omzend-
brief over de structurele dimensionering van de
wegen, waarin de wegstructuren grondig zijn aan-
gepast.

Vervolgens geeft de minister een overzicht van alle
plaatsen waar de administratie Wegen en Verkeer
weeginstallaties zal bouwen. In de provincie Ant-
werpen zijn dat de volgende plaatsen : E313 Ranst
richting Hasselt, E19 Minderhout richting Antwer-
pen, A12/N16 Puurs, A12/R3 Antwerpen bij de
Tijsmanstunnel, N13/B313 Grobbendonk bij de
AWP-post en de B19 Mechelen-Noord.

In de provincie Vlaams-Brabant zijn het volgende
plaatsen : E40 Brussel-Luik te Everberg (richting
Luik) en de N21b te Begijnendijk.

Limburg krijgt een weegbrug op de E313-A13 Tes-
senderlo Zuid, N702 Diepenbeek, N75 Dilsen,
N3/N80 Sint-Truiden en N71/N74 Overpelt.

Voor Oost-Vlaanderen zijn volgende plaatsen vast-
gelegd : N60 te Maarkedal, N41-N470 te Hamme,
N8/N28 te Ninove en de E17 te Kruibeke.

In West-Vlaanderen heeft men een weegbrug
gepland op volgende plaatsen : N31 aan kilometer-
punt 4,6 te Brugge, op het kruispunt van de N38
met de N308 te Ieper en op het kruispunt van de
N37 met de N35 te Pittem.

Tot slot verklaart de minister dat het Vlaams
Gewest nog 3 bijkomende draagbare aswegers
heeft besteld, zodat elke provinciale verkeerseen-
heid van de Rijkswacht om het even waar vracht-
wagens kan wegen. Op basis van de meetresultaten
bekomen met de draagbare aswegers wordt de
gecontroleerde vrachtwagen al dan niet naar één
van de vaste weeginstallaties doorverwezen waar
eventueel een proces-verbaal voor overgewicht
opgesteld wordt.

3. Repliek van de vraagsteller

De vraagsteller stelt nog de bijkomende vraag of
de super single banden toegelaten zullen worden.
De minister wijst hem erop dat dit niet tot zijn
bevoegdheid behoort.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Johan Sauwens tot
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over de gevolgen van de nieuwe NMBS-
dienstregeling voor de binnenscheepvaart op het
kanaal van Willebroek

1.Uiteenzetting door de vraagsteller 

Volgens de vraagsteller heeft de nieuwe dienstre-
geling van de NMBS voor de lijn 54 verstrekkende
gevolgen voor de binnenscheepvaart op het kanaal
van Willebroek. Van 16.45 uur tot 19.20 uur zou de
gesloten spoorbrug over het kanaal leiden tot een
oponthoud van drie tot vier uur voor de binnen-
scheepvaart. Voor de zeescheepvaart loopt de ver-
traging op tot een halve dag. De schepen die uit de
sluizen van Zemst en Wintam komen, kunnen de
brug niet in één keer passeren. Hierdoor dreigen
de miljardeninvesteringen in de sluis van Wintam
en voor de verdere modernisering van het zeeka-
naal een slag in het water te worden.

De vraagsteller legt de minister volgende vragen
voor :

1. Is de minister op de hoogte van het ‘conflict’
tussen de nieuwe dienstregeling van de NMBS
voor de lijn 54 en de binnenscheepvaart op het
zeekanaal van Willebroek ?

2. Heeft de minister reeds overleg gepleegd met
de NMBS en/of de federale regering om een
oplossing te vinden voor dit nijpend probleem ?
Welke oplossing lijkt hem het meest aangewe-
zen ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister bevestigt dat het probleem aan de
spoorbrug te Willebroek over het zeekanaal Brus-
sel-Schelde is ontstaan vanaf de invoering van de
nieuwe dienstregeling van de NMBS op 24 mei
1998. De spoorbrug te Willebroek is een beweegba-
re brug voor het treinverkeer die in gesloten stand

het scheepvaartverkeer op het zeekanaal blok-
keert. Na de passage van een trein wordt de spoor-
brug geopend zodat de schepen kunnen doorvaren.

De nieuwe dienstregeling van de NMBS heeft voor
gevolg dat de treinpassages over de brug werden
verhoogd en anders geschikt. Het gevolg hiervan is
dat van 6.29 uur tot 8.13 uur en van 16.44 uur tot
19.13 uur, op drie kleine openingen van 3 minuten
na, de spoorbrug gesloten is voor de scheepvaart.
Een opening van 3 minuten laat echter niet toe om
op een verantwoorde wijze schepen door te laten.
De rest van de dag is er een bediening die wel
mogelijkheden laat voor de scheepvaart.

De minister stelt dat deze wijziging in de bedie-
ningstijden door de NMBS doorgevoerd is zonder
enig voorafgaandelijk overleg met de NV Zeeka-
naal en scheepvaartmiddens. Het feit dat het zee-
kanaal Brussel-Schelde een internationale vaarweg
is, opgenomen in het Trans-Europees Netwerk van
de scheepvaartwegen en van het Europees netwerk
voor Short Sea Shipping, is hier volkomen gene-
geerd.

Het gevolg van dit alles is volgens de minister dat
de scheepvaart grote vertraging oploopt en een
moderne scheepvaartexploitatie onmogelijk wordt.
Het leidt zeker tot een aantasting van de rendabili-
teit van de aanwezige infrastructuur en van de
groei van de trafiek op het zeekanaal die de laatste
jaren is ingezet.

Op de eerste vraag antwoordt de minister dat hij
zelf slechts zeer recent op de hoogte werd gebracht
van deze problematiek. Immers, de NV Zeekanaal
en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen, die
een autonome Vlaamse Openbare Instelling is,
tracht in de eerste plaats zelf via onderhandelingen
met de NMBS tot een voor beide partijen aan-
vaardbare oplossing te komen, hetgeen ook haar
taak is. Ingeval mocht blijken dat dit in de komen-
de weken niet tot een bevredigend resultaat leidt,
zal deze problematiek wellicht op ministerieel
niveau aangepakt worden.

Ten tweede stelt de minister dat door dit ‘conflict’,
de concurrentiepositie van de binnenscheepvaart
op het zeekanaal zeer ernstig in het gedrang wordt
gebracht. Dit nadeel beperkt zich niet alleen tot
het zeekanaal, maar beïnvloedt heel de scheep-
vaart op de as Antwerpen-Brussel-Charleroi. De
vaartduur verhoogt en het varen volgens de begin-
selen van het just-in- time-principe wordt verhin-
derd. Dit alles leidt tot een nadeel voor de schip-
pers en de ontvanger van de vervoerde goederen.
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De minister wijst erop dat de NV Zeekanaal reeds
overleg heeft gepleegd met de NMBS, doch zonder
resultaat. Deze gesprekken moeten doorgaan. De
meest aangewezen oplossing is deze waarbij zowel
de scheepvaart op het zeekanaal als het treinver-
keer over de beweegbare spoorwegbrug, doorgang
kunnen vinden. Dit betekent het verdelen van de
beschikbare tijd tussen de scheepvaart en het
spoorverkeer, rekening houdend met het belang
van elkeen. Hierbij zal elke modus er moeten reke-
ning mee houden dat bepaalde beperkingen
bestaan op dit kruispunt.

De huidige situatie die het scheepvaartverkeer ‘s
morgens gedurende 1 uur en 44 minuten verhin-
dert en ‘s avonds gedurende 2 uur en 29 minuten,
strookt volgens de minister niet met het beginsel
van een redelijke verdeling van de beschikbare
tijd.

3. Replieken

De vraagsteller spreekt zijn verbijstering uit over
het feit dat de NMBS blijft optreden als een staat
in de staat die geen rekening houdt met de belan-
gen van de gemeenschap. Hij stelt de bijkomende
vraag wie de brug bedient. Hij pleit voor een
gepast optreden.

De minister wijst erop dat het Vlaamse Gewest de
grootste investeringsinspanning heeft geleverd, de
NV Zeekanaal is betrokken bij de organisatie.

De commissievoorzitter, hierin bijgetreden door de
commissie, stelt voor een protestbrief te schrijven
aan de NMBS.

– Het incident is gesloten.

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 1  –  28 september 1998 -50-



MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Carl Decaluwé tot
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, over de middelen van bijakte 9 in het kader
van de mobiliteitsconvenants

1.Uiteenzetting door de vraagsteller 

Volgens de vraagsteller heeft de Vlaamse regering
op 9 juni beslist om de duurtijd van bijakte 9 van
het mobiliteitsconvenant van vijf jaar terug te
brengen op één, en dit omwille van budgettair-
technische redenen. Er wordt wel voorzien in de
mogelijkheid dit convenant viermaal te verlengen
met één jaar.

De vraagsteller maakt de minister duidelijk dat hij
dit een merkwaardige beslissing vindt, gezien de
inhoud van bijakte 9. Een van de doelstellingen
van die bijakte is het aandeel van het collectief ver-
voer in de verkeersstroom verhogen door verho-
ging van het aanbod. De gemeenten zouden dus na
twee jaar verplicht kunnen worden zelf het nieuwe
aanbod te financieren. De vraagsteller vraagt zich
dan ook af of men nog bereid zal zijn een bijakte 9
af te sluiten.

Bovendien bevat bijakte 9 een aantal sanctiebepa-
lingen waar gemeenten een beroep op kunnen
doen, mocht het gewest in gebreke blijven. De
vraagsteller vraagt zich af of op deze bepalingen
ook een beroep kan worden gedaan als het gewest
na enkele jaren beslist om, bijvoorbeeld om bud-
gettaire redenen, het convenant niet langer te ver-
nieuwen.

Voorts heeft de vraagsteller vernomen dat het aan-
deel van de stad Hasselt in het experiment met het
gratis busvervoer stabiel blijft, terwijl het aandeel
van het Gewest daarin toeneemt. Hij hoopt dat dit
geen verband houdt met de geschetste situatie.

Hij legt de minister dan ook drie vragen voor :

1. Op basis van welke criteria wordt beslist of de
bijakte 9 wordt verlengd ?

2. Wie zal de kosten dragen om de continuïteit
van het project te garanderen als bijakte 9 niet
wordt verlengd ?

3. Is deze beslissing niet strijdig met de beleidsop-
tie om het openbaar vervoer in Vlaanderen uit
te bouwen ?

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

Alvorens op de vragen in te gaan, verduidelijkt de
minister dat het gratis openbaar vervoer in Hasselt
niet wordt geregeld door bijakte 9, maar wel door
bijakte 10.

Op de eerste vraag antwoordt de minister dat,
zoals bepaald in bijakte 9, op basis van de jaarlijkse
evaluatie beslist zal worden om het convenant te
verlengen. Deze evaluatie is identiek voor alle pro-
jecten en bestaat uit een advies van alle betrokken
partijen – zijnde de VVM, het lokale bestuur, de
gebruikers en de administratie – en uit een over-
zicht van de kosten en baten. Daarbij wordt ook
nagegaan of de verschillende partijen hun verbin-
tenissen hebben nagekomen.

Voor wat de tweede vraag betreft, stelt de minister
dat bij niet verlenging van het project wordt terug-
gekeerd naar de oude aanbodsituatie. Bijakte 9
vervalt in dit geval.

De beslissing van de Vlaamse regering heeft enkel
tot doel de benodigde bedragen jaarlijks op een
budgettair-technisch correcte manier vast te leg-
gen. Met de vorige tekst van bijakte 9 was het
immers onmogelijk het bedrag, dat jaarlijks nodig
is, vast te leggen.

De minister legt er de nadruk op dat deze wijziging
niets afdoet aan het voornemen van de Vlaamse
regering om de uitbouw van het openbaar vervoer
te stimuleren en tegelijk deze inbreng van bijko-
mende middelen jaarlijks te evalueren. Aan deze
specifieke bepalingen, zoals vastgelegd in bijakte 9,
werd niet getornd.

3. Replieken

De vraagsteller heeft de indruk dat deze maatregel
werd ingevoerd omdat de vraag groter is dan de
budgettaire middelen. Hij hoopt dat men, gezien de
serieuze inspanningen die de lokale overheid moet
leveren, niet in een situatie terechtkomt waarbij
het aanbod na enkele jaren wordt geschrapt. Hij
vreest immers dat de gemeenten in dat geval zullen
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twijfelen vooraleer bijakte 9 te ondertekenen, wat
het openbaar vervoer niet ten goede zal komen.

De minister stelt dat eenmaal de projecten op
kruissnelheid raken, ze ook geïntegreerd raken
waardoor bijkomende impulsen niet meer nodig
zijn.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer

Vergadering van woensdag 1 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Jan Penris, secretaris
van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Jos De Meyer tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening,
over de ontwikkelingen in de Waaslandhaven en
het sociaal begeleidingsplan van de mensen van
Doel

1. Uiteenzetting door de vraagsteller 

De vraagsteller stelt dat hij steeds zijn bezorgdheid
heeft geuit voor een evenwichtige ontwikkeling
van de gemeente Beveren, in het noorden van het
Waasland : niet alleen economische imperatieven,
maar ook sociaal-menselijke factoren moeten de
toekomst van deze regio bepalen.

Verder verwijst de vraagsteller naar het voorstel
van gewestplanwijziging dat de Vlaamse regering
op 23 juni heeft goedgekeurd. Enerzijds blijft de
vraagsteller het schrappen van de gemeente Doel
als woongebied betreuren, maar anderzijds stemt
de ruime buffering voor de gemeenten Kallo,
Kieldrecht en Verrebroek hem tevreden.

De vraagsteller had gehoopt de minister enkele
vragen te kunnen stellen over het sociale begelei-
dingsplan dat de regering voor 1 juni zou goedkeu-
ren. Omdat dit nog niet is gebeurd, wil hij de minis-
ter drie aanbevelingen meegeven. Ten eerste mag
de leefbaarheidspremie voor de inwoners van Doel
geen aalmoes zijn en bovendien mag die niet
betaald worden door de gemeente Beveren. Ten

tweede wenst hij de regering te herinneren aan
haar beslissing van 20 januari waarin staat dat het
Vlaams Gewest de nodige middelen moet reserve-
ren voor de prefinanciering van de onteigeningen.
Wat de herhuisvesting betreft tenslotte, moet het
uiteindelijke doel het drukken van de prijzen zijn.

Voorts vraagt hij de minister snel te beslissen en
rekening te houden met zijn aanbevelingen.

2. Antwoord van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening

De minister drukt eerst zijn spijt uit over het feit
dat hij voorlopig niet meer informatie kan geven.
Hij is evenwel van oordeel dat de gewestplanwijzi-
ging tegemoet komt aan de plaatselijke verzuchtin-
gen. Meer in het bijzonder denkt hij aan het feit
dat op het vroegere tracé van het Baalhoekkanaal
een bijzondere bufferzone ingekleurd wordt, dat
tussen deze bufferzone en de polderdorpen de
vroegere bufferzone effectief als landbouw wordt
ingekleurd en ten derde dat ook voor Kallo in een
bufferzone wordt voorzien.

Verder verwijst de minister naar het sociaal bege-
leidingsplan waaraan de laatste hand wordt gelegd.
Dat plan voorziet in een sociaal bemiddelaar, naast
een aantal begeleidingsprojecten. Daarnaast is er
ook een tussenkomst in de herhuisvesting vanwege
de verschillende partners. Er is tenslotte ook een
extra financiële tegemoetkoming. In de prefinan-
ciering van de onteigeningen wordt voorzien in de
begrotingsvoorstellen.

Afsluitend stelt de minister dat nog wordt nage-
gaan hoe de kosten gespreid kunnen worden over
de verschillende partners. Dit alles moet op korte
termijn afgerond worden.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art.79)

Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin 

Vergadering van maandag 6 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Guy Swennen, secreta-
ris van de commissie

Mondelinge vraag van mevrouw Cecile Verwimp-
Sillis tot mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid, over de ethische controle in
ziekenhuizen

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De spreker merkt op dat ethiek slechts gedeeltelijk
kan worden geregeld bij wet. Voor medische ethiek
moeten vaak oplossingen ad hoc worden gevonden
in de ziekenhuizen. Het koninklijk besluit van 12
augustus 1994 verplicht daarom de ziekenhuizen
tot de oprichting van een ethisch comité. Dit
comité moet toezien op de ethisch-medische deon-
tologie van het ziekenhuis en zou hierover jaarlijks
een verslag opstellen. Het besluit bepaalt wie in
een dergelijk comité zetelt, waarover advies dient
te worden uitgebracht en hoe dit moet gebeuren.
Het gaat eigenlijk om een federale aangelegenheid,
maar de controle op de naleving komt toe aan de
gemeenschappen.

Op 23 april 1998 stelde de spreker hierover een
schriftelijke vraag. De minister antwoordde dat bij
de Raad van State een verzoek werd ingediend tot
vernietiging van dit KB, omdat er sprake zou zijn
van een bevoegdheidsoverschrijding.

Volgens de vraagsteller wordt er geen toezicht
gehouden op de naleving van het KB, zolang er
geen uitspraak is van de Raad van State. Er wordt
dus geen jaarlijks activiteitenverslag opgesteld,
zoals door het KB wordt bepaald. Een definitieve
beslissing van de Raad van State kan jaren uitblij-
ven. De spreker noemt het politiek onfatsoenlijk
dat de minister intussen niet optreedt om de wet te
doen toepassen.

De spreker heeft daarom de volgende vragen :

– Wie heeft de vernietigingsprocedure bij de
Raad van State aanhangig gemaakt ?

– Is het gebruikelijk dat het indienen van een ver-
zoek bij de Raad van State tot vernietiging van
een KB leidt en tot opschorting van de uitvoe-
ring van het KB ? Zo ja, in hoeverre heeft het

misbruiken van deze procedure reeds tot rech-
teloosheid geleid ? 

– In een tijd van voorthollende medische techno-
logie, hebben de decreetgevende en uitvoeren-
de macht het in 1994 noodzakelijk geoordeeld
om in elk ziekenhuis een ethisch comité op te
richten. Door een eenvoudige klacht bij de
Raad van State is dit niet gebeurd. Welke maat-
regelen heeft de minister tijdens de afgelopen
vier jaar genomen om toch ethische controle op
de activiteiten in de ziekenhuizen te kunnen
uitvoeren ? 

2. Antwoord van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid

De minister wijst erop dat de medische commissies
waarnaar wordt verwezen in het KB geen controle-
of toezichtstaak hebben. De uitdrukking ethische
controle is volgens haar een contradictio in termi-
nis. Ethiek is een kwestie van bezinning en niet van
controle. De minister heeft de laatste vier jaar niets
ondernomen om ethische 'controle' in ziekenhui-
zen te laten uitvoeren. Een en ander betekent ech-
ter niet dat ze geen voorstander is van ethische
commissies in ziekenhuizen. Maar het is niet omdat
een ziekenhuis verplicht is een ethische commissie
op te richten, dat de ethische bezinning in elk zie-
kenhuis ook vlot verloopt. Ethische bezinning
moet echter groeien en kan bijgevolg niet worden
opgelegd.

Het verzoek tot nietigverklaring van het KB werd
ingediend door de Vlaamse regering op grond van
een bevoegdheidsconflict. Het eenzijdige initiatief
van de federale overheid om in elk ziekenhuis een
ethische commissie op te richten raakte immers de
Vlaamse bevoegdheden. Het verzoek is dus geba-
seerd op gefundeerde argumenten. De bevoegd-
heidsverdeling moet worden geëerbiedigd. De
bevoegde federale minister werkt momenteel aan
een nieuw KB waarvan de inhoud aansluit bij het
bedoelde KB van 1994. Dit wijst erop dat de
Vlaamse argumenten niet ongegrond zijn. Via het
nieuwe KB wil men blijkbaar een eventuele vernie-
tiging van de Raad van State anticiperen. De pre-
cieze inhoud van dit KB is echter nog niet gekend.

De minister wijst erop dat een verzoek tot nietig-
verklaring van een uitvoerende norm bij de Raad
van State niet automatisch tot opschorting leidt.
De Vlaamse Gemeenschap is echter bevoegd voor
controle op de naleving van erkenningsnormen. De
controle moet niet slaafs gebeuren, zeker niet wan-
neer het gaat om normen met een betwistbare wet-
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telijke basis. De minister onderstreept dat de nor-
men betrekking hebben op een aangelegenheid die
niet afdwingbaar is : men kan enkel stimulerend
optreden.

3. Repliek

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis zegt dat controle
in dit verband enkel betekent dat dient te worden
nagegaan of het KB wordt nageleefd. Dit impli-
ceert onder meer een jaarlijks activiteitenverslag
van het ziekenhuis. Uit een antwoord op een schrif-

telijke vraag in het federale parlement bleek dat
individuele dokters in sommige ziekenhuizen expe-
rimenten uitvoeren, zonder dat het ziekenhuis
waar ze werken daarvan op de hoogte is. Daarom
zijn ethische comités noodzakelijk. De overheid
moet dit opvolgen. De spreker vraagt hoe het nu
verder moet. Momenteel gebeurt er immers niets.

De minister antwoordt dat er een juist KB moet
komen met een juiste bevoegdheidsomschrijving.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art.79)

Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin 

Vergadering van maandag 6 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Guy Swennen, secreta-
ris van de commissie

Mondelinge vraag van mevrouw Yolande Avont-
roodt tot mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid, over de eventuele oprichting
van een vaccinatiedatabank

1. Uiteenzetting door de vraagsteller

De vraagsteller wijst erop dat tijdens het colloqui-
um over preventie dat onlangs werd georganiseerd,
werd gewezen op de noodzaak van een globaal
bestand van patiëntengegevens, beheerd door de
huisarts. Ook de gegevens van Kind en Gezin en
van het Medisch Schooltoezicht (MST) moeten er
worden geregistreerd. Enkel op die manier is pre-
ventie door huisartsen mogelijk. Op het colloqui-
um werd erop gewezen dat de overheid, de bevol-
king en de Vlaamse diensten, zoals MST en Kind
en Gezin, de registratie van deze gegevens door de
huisarts dienen te aanvaarden.

De minister bereidt een kaderdecreet voor rond
preventie. Een vaccinatiedatabank is daarbij een
sleutelelement.

Volgens doelstelling 5 van de Vlaamse gezond-
heidsdoelstellingen 1998-2000 moet tegen het jaar
2002 de preventie van infectieziekten op significan-
te wijze worden verbeterd. Daartoe moet het vacci-
natieschema goed worden gevolgd door alle artsen.
Bovendien is een beter inzicht noodzakelijk in de
bereikte dekkingsgraad. Ten slotte moeten de nodi-
ge data ter beschikking worden gesteld. De infor-
matie en registratie van gegevens moet worden
gecentraliseerd. Deze gegevens zijn afkomstig van
verscheidene instanties en personen : Kind en
Gezin, MST, de arbeidsgeneeskundige diensten en
de individuele artsen. Het is belangrijk dat deze
gegevens op elkaar kunnen worden afgestemd. De
overheid moet voldoende informatie verstrekken
om te beletten dat er onoordeelkundig zou worden
gevaccineerd. Om de vaccinatiegraad op te volgen
is registratie essentieel.

Er zou sprake van zijn om binnen Kind en Gezin
een vaccinatiedatabank op te richten. De spreker
vraagt of de minister hiervan op de hoogte is. De
input zou worden verruimd : ook gegevens van bui-

ten Kind en Gezin zouden in die databank worden
geregistreerd. Anderzijds zouden de gegevens ook
toegankelijk zijn voor instanties buiten Kind en
Gezin. De vraagsteller meent dat de oprichting van
een vaccinatiedatabank niet tot de kerntaak
behoort van Kind en Gezin. Het WIV (Weten-
schappelijk Instituut voor Volksgezondheid) is
daartoe beter geplaatst. Dit instituut beschikt over
de nodige knowhow. Het WIV kan de gegevens
van alle actoren registreren.

Mevrouw Avontroodt heeft de volgende vragen :

– Zal de minister initiatieven nemen om een vac-
cinatiedatabank op te richten ?

– Welke instantie zal voor de coördinatie zorgen
van de statistische gegevens afkomstig van Kind
en Gezin, MST en de artsen ? 

– Hoeveel middelen worden uitgetrokken voor
de oprichting van een vaccinatiedatabank ? 

– Hoe kan worden gegarandeerd dat de vaccina-
tiegegevens op een efficiënte en veilige wijze
kunnen worden geraadpleegd ?

- Zal de minister initiatieven nemen om een
geactualiseerde vaccinatiekaart in omloop te
brengen ? 

2. Antwoord van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid

De minister noemt vaccinaties het middel bij uit-
stek om infectieziekten terug te dringen en zelfs uit
te roeien. Vlaanderen heeft ter zake reeds grote
inspanningen geleverd via de verschillende georga-
niseerde preventiestructuren, zoals de diensten van
Kind en Gezin, het MST en de arbeidsgeneeskun-
dige diensten. Ook de individuele artsen spelen
hierbij een belangrijke rol. De inspanningen moe-
ten onverminderd worden voortgezet en dienen
zelfs te worden uitgebreid. De LOGO's die bin-
nenkort met hun werking zullen starten moeten op
lokaal vlak het preventiebeleid ondersteunen. Met
verschillende regio's werd in dit verband al een
akkoord gesloten.

De gegevens over de vaccinatiedekking zijn
momenteel onder meer, zij het fragmentarisch,
beschikbaar via registratie door het MST. Een vac-
cinatiedatabank is noodzakelijk : ze kan bijdragen
tot verbetering van de kennis ter zake en van even-
tuele bijsturing. Hoe de databank zal worden opge-
richt, door wie en met welke middelen is nog niet
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duidelijk. Daarvoor is het nog te vroeg. De vaccina-
tiedatabank zal worden opgebouwd vanuit het
bestaand initiatief binnen de diensten van Kind en
Gezin, aangevuld met de gegevens van het MST.
Verdere aanvullingen zullen aangereikt worden
door verschillende actoren op het vaccinatieter-
rein. Het beheer zal bij Kind en Gezin berusten en
later worden overgedragen aan de administratie.
De operationele en financiële modaliteiten van de
databank zijn nog niet volledig uitgewerkt. Een
werkgroep waaraan vertegenwoordigers van alle
actoren van het veld deelnemen, werkt eraan.

Een uniforme vaccinatiekaart is een noodzakelijk
instrument om de vaccinatiestatus van elke patiënt

bij te houden. Momenteel is er een wildgroei aan
dergelijke kaarten. Een vernieuwde officiële kaart
is aangewezen. Deze kaart, die momenteel wordt
ontwikkeld, zal via de Logo's ter beschikking wor-
den gesteld.

3. Repliek

Op vraag van mevrouw Avontroodt bevestigt de
minister nogmaals dat Kind en Gezin de vaccina-
tiedatabank in een eerste fase zal beheren.

– Het incident is gesloten.
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MONDELINGE VRAAG (Regl. art. 79)

Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin

Vergadering van maandag 6 juli 1998

Vaste verslaggever : de heer Guy Swennen, secreta-
ris van de commissie

Mondelinge vraag van de heer Johan Malcorps tot
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Gezond-
heidsbeleid, over het gezondheidsonderzoek rond
verbrandingsovens

Mondelinge vraag van mevrouw Marijke Dillen tot
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Gezond-
heidsbeleid, en tot de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling,
over het advies van 22 Vlaamse en Nederlandse
professoren om de Isvag-verbrandingsoven van
Wilrijk definitief te sluiten

1. Uiteenzetting door de vraagstellers

1.a. Uiteenzetting door de heer Johan Malcorps

Volgens de heer Johan Malcorps is de brief van de
22 professoren in verband met de Isvag-oven een
opmerkelijke gebeurtenis. Het gebeurt niet gauw
dat wetenschappers over de universiteitsgrenzen
heen een zo duidelijk signaal aan de politieke over-
heden geven.

De stap die de wetenschappers hebben gezet, was
volgens de vraagsteller niet evident. Ze hebben
bewust hun goede naam en faam mee op het spel
gezet. Daarbij zijn ze ook niet over één nacht ijs
gegaan. In elk geval kregen ze vooraf inzage in het
bewuste VITO-gezondheidsonderzoek in de Neer-
landwijk en in het VITO-voorstel van normen voor
dioxines in lucht en depositie.

De professoren vegen de vloer aan met een aantal
drogargumenten, die de laatste maanden te pas en
te onpas werden gehanteerd. Ze wijzen erop dat de
dioxinevervuiling in de Neerlandwijk (in de
bodem) wel degelijk hoger ligt dan de richtwaar-
den, dat het inslikken van stofdeeltjes een belang-
rijk risico vormt en dat over het inademen van
dioxines te weinig geweten is om dit te bagatellise-
ren. Ze wijzen erop dat inmiddels vaststaat dat
dioxines een kankerverwekkend effect hebben,
zeker in samenhang met andere vervuilende stof-
fen die ook in de wijk voorkomen. Inmiddels heeft

ook de Wereldgezondheidsorganisatie de gezond-
heidsnorm voor dioxines verstrengd.

Voor de professoren is vooral de historisch opge-
bouwde dioxinevervuiling van belang. In de omge-
ving van Wilrijk/Edegem was door de jaren heen
de neerslag van deposities de hoogste van heel
Vlaanderen. Ze besluiten dat er dus wel degelijk
een ernstige dioxinecontaminatie is in de wijk
Neerland. De vraagsteller citeert uit de brief : daar-
om zal het halen van de streefwaarden voor dioxi-
nes nodig voor de bescherming van embryo, foetus
en zuigeling in de omgeving van Neerland moeilijk
haalbaar zijn. Einde citaat. Juist op dit punt is de
situatie in Wilrijk uniek te noemen. Omwille van
die hoge achtergrondvervuiling beroepen de
wetenschappers zich op het voorzorgsprincipe en
vragen ze de oven niet opnieuw te starten. Intussen
deelde minister van Leefmilieu Kelchtermans mee
dat andere genoemde dioxinebronnen – zoals
Union Minière, oude stortplaatsen, de A12 of het
crematorium – geen belangrijke dioxinebronnen
blijken te zijn, zodat de ovens als hoofdverdachten
overblijven.

Volgens de vraagsteller is misschien het belangrijk-
ste dat de 22 professoren benadrukken dat het
cluster van aangeboren afwijkingen dat in de Neer-
landwijk is aangetroffen, hoe dan ook uniek is. Wat
het eerste VITO-onderzoek betreft, zijn de profes-
soren vanuit epidemiologisch standpunt van
mening dat een steekproef van twintig personen uit
een bevolking van enkele duizenden, totaal ontoe-
reikend is om genetische schade al dan niet aan te
tonen. Ook wat het nieuwe onderzoek betreft, met
name de vergelijking van de incidentie van aange-
boren afwijkingen in de wijk op basis van het
bevolkingsregister met de registratie van aangebo-
ren afwijkingen op regionaal vlak, hebben ze de
grootste vragen. De 22 blijven dan ook van mening
dat om de vraag te beantwoorden naar de relatie
tussen de vervuiling van de ovens en de gezond-
heidsschade, een veel langere tijd nodig is voor een
epidemiologisch, toxicologisch en genetisch onder-
zoek ten gronde.

Uit het schrijven van de 22 professoren blijkt dus
volgens de heer Malcorps niet zozeer dat het VITO
haar werk niet goed zou doen. Wel dat de minister
in feite een onmogelijke opdracht heeft gegeven
aan de VITO. Op enkele maanden tijd kan op
wetenschappelijke gronden geen zinnige uitspraak
worden gedaan over de reële gezondheidsrisico’s
tengevolge van milieuvervuiling in de Neerland-
wijk. De vraagsteller begrijpt dat de minister onder
tijdsdruk stond en nog staat, wegens het kosten-
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plaatje dat verbonden is aan de stillegging van de
verbrandingsoven.

Maar men moet volgens de vraagsteller ook dur-
ven toegeven dat een en ander bewust op de spits
wordt gedreven. Op dit moment worden miljoenen
franken aan gemeenschapsgeld gespendeerd om de
installatie op te lappen, terwijl niemand zeker weet
dat de oven terug zal starten, wegens de gezond-
heidsproblematiek. De heer Malcorps verwijst in
dit verband naar het unanieme advies van de Pro-
vinciale Milieuraad van Antwerpen met de vraag
de oven niet te heropenen. Overigens heeft in deze
raad ook mevrouw Schoeters van de VITO zitting
en was het advies unaniem.

En als dat niet volstaat, zijn er ook voldoende tech-
nische problemen : de vraagsteller verwijst naar de
zware moeilijkheden met de oven in Oostende,
waar een soortgelijke Seghers-installatie werd ver-
nieuwd maar niet aan de normen kon beantwoor-
den. Binnen de commissie-Baeyens willen diverse
leden om die reden het dossier van ISVAG
opnieuw bekijken. Maar dit wordt vooralsnog
geweigerd.

En er zijn de recente ontwikkelingen in het afval-
landschap. Meer bepaald in Antwerpen, waar de
selectieve inzameling een succesverhaal aan het
worden is : de hoeveelheid restafval is er op korte
tijd gehalveerd. Met het uitzicht op een nieuwe
ovenlijn in Beveren, de toelating om als overgangs-
maatregel nog twee jaar te storten op de Hooge
Maey en dus de vermindering van het afvalaanbod
vanuit hoofdaandeelhouder Stad Antwerpen,
wordt de capaciteit van de Isvag-oven volgens de
heer Malcorps in feite overbodig.

Maar intussen is men volgens de vraagsteller wel in
sneltempo anderhalf miljard frank belastingsgeld
aan het vergooien om de Isvag-oven op te lappen.
Geld dat dus niet meer beschikbaar zal zijn om te
investeren in alternatieven, zoals in de toekomstige
scheidings- en vergistingsinstallatie. De verant-
woordelijken van de intercommunale trachten vol-
gens de vraagsteller voldongen feiten te creëren,
met een totale minachting voor zowel de democra-
tische besluitvorming als de grote bezorgdheid van
de mensen in Wilrijk.

De minister heeft steeds, samen met haar collega
minister Kelchtermans bevoegd voor leefmilieu,
gesteld dat de volksgezondheid de allereerste zorg
is. Daarom begrijpt de vraagsteller de reactie van
de minister op het initiatief van de 22 professoren
niet. De woordvoerder van de minister begon de
dag zelf dat de brief bekend werd, te schieten op

boodschappers. Hij had het over een "operatie
beschadiging". Men stelde zich vragen bij de
timing. Daarbij vergat men blijkbaar liefst even dat
er een maand lang geen officiële reactie werd gege-
ven. Er kwam alleen indirect een vraag tot gesprek
vanuit de VITO.

Maar volgens de vraagsteller heeft de minister ook
persoonlijk de 22 professoren op arrogante wijze
van antwoord gediend. De proffen kregen elk een
brief van de minister toegestuurd, niet met een uit-
nodiging tot gesprek of dialoog, maar met verwij-
ten. In de brief staat letterlijk : wij stellen uw enga-
gement in dit dossier in vraag. Einde citaat. Dit is
volgens de heer Malcorps ongehoord. De minister
van gezondheid geeft 22 eminente proffen van
onze Vlaamse medische faculteiten een striemende
reprimande. Voor zover zijn informatie strekt, wor-
den de 22 ook niet betrokken bij de verdere
beraadslaging over het lopende gezondheidsonder-
zoek. De minister doet een beroep op "peers",
maar de 22 profs zijn nu blijkbaar persona non
grata. Meer zelfs, de vraagsteller hoort dat ze van-
uit diverse hoeken zwaar onder druk worden gezet.
Sommigen zouden zelfs vrezen voor regelrechte
represailles.

Maar er is nog meer volgens de vraagsteller. Het
tweede VITO-gezondheidsonderzoek is al een tijd-
je in bezit van de minister. Ze zou dit reeds half
juni bekend maken. In feite had de vraagsteller
verwacht dat dit onderzoek weinig of niets zou
opleveren, om de redenen daarnet aangehaald.
Maar uit goede bron heeft hij vernomen dat toch
een opmerkelijk feit is vastgesteld : met name een
hogere incidentie van meerlingengeboorten in de
Neerlandwijk in vergelijking met de controlepopu-
latie. Het aantal meerlingengeboorten zou zelfs
drie keer hoger liggen. Wat ondanks het beperkte
aantal koppels toch een vrij significatieve factor
lijkt. De interpretatie van dit nieuwe gegeven, is
allicht niet makkelijk. De discussie tussen epide-
miologen en toxicologen loopt en sommigen heb-
ben intussen ook node afgehaakt. Hoe dan ook is
dit voor de heer Malcorps het zoveelste knipper-
licht dat wijst op mogelijke genetische of gezond-
heidsschade.

Temeer daar in de literatuur de studie bekend is
van Lloyd en consoorten van de universiteit van
Dundee, over het voorkomen van tweelingen bij
mensen en dieren in de omgeving van verbran-
dingsovens in het centraal-Schotse stadje Bonny-
bridge. De onderzoekers legden uitdrukkelijk de
band tussen de meerlingenincidentie en de vervui-
ling door polygechloreerde koolwaterstoffen
(onder meer dioxines) uit de ovens. De weerslag
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van dit onderzoek verscheen in het gerenommeer-
de tijdschrift "The British Journal of Industrial
Medicine" (1988). Gezien de schaarste aan dit
soort van reële onderzoeksgegevens over gezond-
heidsproblemen in de buurt van verbrandings-
ovens, kan dit onderzoek zeker niet zomaar wor-
den genegeerd.

De verantwoordelijkheid van de minister in deze is
groot. De vraagsteller beseft tegelijk dat de prakti-
sche problemen die zich stellen binnen de inter-
communale Isvag ook groot zijn. De medewerkster
van de minister, tevens ondervoorzitster van
ISVAG, houdt de minister daarvan ongetwijfeld
permanent op de hoogte.

Maar de vraagsteller meent hier in eer en geweten
te kunnen stellen dat het voorzorgsprincipe moet
worden toegepast. Omdat de wetenschap op korte
termijn geen uitsluitsel kan bieden en omdat
anderzijds de risico’s te groot zijn.

Vandaar volgende vragen aan de minister : Hoe
reageert de minister nu officieel op de kritiek van
de 22 wetenschappers ? Legt zij hun bedenkingen
naast zich neer ? Is het volgens de minister te ver-
antwoorden de oven terug op te starten als op
wetenschappelijke gronden geen uitsluitsel kan
geboden worden over de gezondheidseffecten van
de vervuiling door de verbrandingsovens ?

1. b. Uiteenzetting door mevrouw Marijke Dillen

Mevrouw Marijke Dillen sluit zich aan bij de uit-
eenzetting van de heer Malcorps. De verbrandings-
oven van Wilrijk is reeds geruime tijd een ernstig
punt van discussie. Reeds verschillende malen werd
er over dit dossier in het Vlaams Parlement geïn-
terpelleerd.

Een drietal maanden geleden werd de polemiek
heropend met de dreiging van de raad van bestuur
van Isvag de oven opnieuw te starten. Dat is door
een aantal tussenkomsten gelukkig niet gebeurd en
de VITO kreeg de opdracht een bijkomend onder-
zoek uit te voeren. Thans blijkt dat de opdracht
door de bijzonder korte termijn wetenschappelijk
onmogelijk was.

Sinds april is het stil rond de oven, maar dit is vol-
gens de vraagsteller enkel stilte voor de storm. De
brief van de 22 professoren is dermate duidelijk
dat niemand nog anders kan besluiten dan dat de
oven definitief dicht moet.

De 22 Vlaamse en Nederlandse professoren –
gespecialiseerd in onder meer oncologie, kinderge-

neeskunde, genetica – vegen de resultaten van de
VITO-studie eenvoudig van tafel. Dit gebeurt door
op doordachte wijze en met wetenschappelijke
argumenten, de argumentatie te weerleggen van de
VITO en van de voorstanders van heropening van
de oven.

Mevrouw Marijke Dillen wil niet alle argumenten
van de 22 professoren opsommen. Maar de conclu-
sie is volgens haar bijzonder duidelijk : de oven
vormt een onmiddellijk en rechtstreeks gevaar
voor de volksgezondheid.

Uit deze gefundeerde en sterk onderbouwde argu-
menten kan volgens de vraagsteller geen ander
besluit worden getrokken dan de definitieve slui-
ting van de oven. Na deze brief is er geen ruimte
meer voor keuzes. Er is niet enkel het steeds luider
klinkende protest van de buurtbewoners, de aan-
dacht van de media en van politici die met dit dos-
sier bezig zijn. Er is het duidelijk besluit van 22
eminente deskundigen.

Ook voor de raad van bestuur van Isvag is er geen
beslissingsruimte meer. Artikel 3 van de statuten
van Isvag bepaalt dat de vuilverwerking die ze sta-
tutair tot doel heeft, niet de verwerking of verwij-
dering behelst van stoffen die bij verbranding, ver-
werking of verwijdering door de intercommunale
een gevaar opleveren voor de levende wezens of in
de natuur en die als giftige stoffen in de toekomst
door een wettelijke regeling als dusdanig worden
erkend. Volgens de vraagsteller vallen dioxines
daar onbetwistbaar onder. Wanneer de Isvag tot
heropening van de oven zou besluiten, overtreedt
ze zelf haar statutaire doelstellingen en dat is wet-
telijk verboden.

Welke argumenten heeft de minister nog om de
definitieve sluiting van de oven tegen te houden ?
Er zijn uiteraard andere belangen in het spel en de
standpunten van de betrokken partijen zijn
bekend. Enkel het belang van volksgezondheid kan
hier volgens de vraagsteller doorslaggevend zijn.

Welke gevolgtrekkingen heeft de minister geno-
men uit de duidelijke bevindingen van de 22 pro-
fessoren ?

2. Antwoord van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid

De minister benadrukt dat ze bijzonder voorzichtig
omgaat met het dossier van de verbrandingsoven
in Wilrijk.
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Zoals bekend, heeft ze begin maart aan minister
Kelchtermans gemeld dat het gezondheidsonder-
zoek dat de VITO verrichte, niet voldoende was
afgerond en derhalve moest worden vervolledigd,
vooraleer er een beslissing kwam met betrekking
tot de ISVAG-oven in Wilrijk.

Meer specifiek wenste de minister in het tweede
onderzoek na te laten gaan of bij de betrokken
bevolking in Wilrijk al dan niet meetbare gezond-
heidseffecten in vergelijking met de gemiddelde
Vlaamse situatie konden worden gemeten. Ze
vindt het essentieel dat in dit dossier aan de bevol-
king juiste en op goede wetenschappelijke gege-
vens gegronde informatie kan worden gegeven.

Daartoe heeft de minister een beroep gedaan op :

– haar eigen administratie, die een grote expertise
heeft opgebouwd met de opmaak van Vlaamse
gezondheidsindicatoren en hiervoor internatio-
naal wordt erkend ;

– het Centrum voor Menselijke Erfelijkheid uit
Leuven, eveneens internationaal bekend ;

– het Provinciaal Instituut voor Hygiëne in Ant-
werpen, dat niet alleen vertrouwd is met de
plaatselijke toestand, maar ook ruime weten-
schappelijke expertise bezit.

Het geheel werd bovendien gecoördineerd door de
VITO.

De methodologie werd voorafgaand besproken
met andere specialisten en aangepast.

Daarvoor werd een beroep gedaan op onder meer :

– het Wetenschappelijk Instituut voor Volksge-
zondheid, het vroegere IHE

– het Centrum voor Biostatistiek van het LUC

– het Instituut Malvoor verbonden aan de Uni-
versité de Liège

– het Universitait Ziekenhuis Gent.

De minister meent dus dat op de meest ernstige en
onafhankelijke manier de basis voor dit onderzoek
werd gelegd.

Het doel van deze studie was na te gaan of er
meetbare verschillen zijn bij de kinderen, geboren
tijdens de exploitatieperiode van de verbrandings-
oven (tussen 1980 en 1997), uit ouders die vóór de

bevalling in de Neerlandwijk verbleven of verble-
ven hadden in vergelijking met een controlegroep.
Er werd besloten volgende gezondheidsindicatoren
nader te onderzoeken :

1. miskramen, aangeboren afwijkingen, perinatale
sterfte, afwijkend geboortegewicht en zwanger-
schapsduur, geslachtsquotiënt van pasgebore-
nen, voorkomen van meerlingen, aantal geboor-
tes per moeder en totstandkoming van de zwan-
gerschap al dan niet via medische begeleiding ;

2. de algemene gezondheidstoestand van school-
gaande kinderen ;

3. algemene leerachterstand van schoolgaande
kinderen.

Men verwijst bij verbrandingsovens vaak naar de
dioxines die kunnen worden uitgestoten. Dioxines
zijn endocriene stoorstoffen. Op basis van epide-
miologische en experimentele studies zijn er aan-
wijzingen dat deze stofgroep, naast effecten op
immuniteit (afweer) en toename van kanker, aan-
leiding kan geven tot vertraagde groei en tot ont-
wikkelingsachterstand.

Rekening houdend met de bezorgdheid omtrent
het groot aantal meldingen van kinderen met aan-
geboren afwijkingen bij moeders die in de Neer-
landwijk woonden, en op basis van aanwijzingen
uit de wetenschappelijke literatuur dat dioxines
teratogeen kunnen zijn, althans bij proefdieren,
werd er een onderzoek gestart. Op basis van reeds
eerder geregistreerde gegevens werd nagegaan of
er verhoogde risico’s zijn voor bewoners van de
Neerlandwijk. Naast het voorkomen van aangebo-
ren afwijkingen zijn ook een aantal andere gezond-
heidsindicatoren onderzocht die betrekking heb-
ben op de fysische en geestelijke ontwikkeling van
het kind.

De eventuele negatieve effecten tengevolge van de
uitstoot van verbrandingsovens zijn beperkt in de
ruimte zodat er een tamelijk kleine blootgestelde
bevolking is.

Het was niet de bedoeling om in deze studie de
oorzaken van de mogelijke gezondheidseffecten op
te zoeken, omdat dit niet zou kunnen. De bedoe-
ling was wel om vast te stellen of en in welk
domein er verhoogde gezondheidsrisico’s aanwezig
zijn, die milieugerelateerd kunnen zijn.

Bij de planning van dit onderzoek werd geopteerd
om uit te gaan van reeds geregistreerde gegevens
en deze met de meest geschikte statistische metho-
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des te verwerken. De bevolkingsgegevens werden
getrokken uit gegevens van het Medisch School-
toezicht (MST), uit gegevens van het Ministerie
van Onderwijs en van het Studiecentrum voor
Perinatale Epidemiologie (SPE). Het terugvinden
van gegevens over kinderen die geboren werden
wanneer de ouders in de Neerlandwijk woonden
op het tijdstip van de geboorte of ervoor, werd
mogelijk gemaakt dankzij de medewerking van de
dienst bevolking van de stad Antwerpen en dankzij
de toestemming die verkregen werd van de
bevoegde instanties om gegevens uit het Rijksre-
gister te mogen gebruiken. Conform met de wetge-
ving en uit respect voor de privésfeer van de
betrokkenen worden bij de analyse en de voorstel-
ling van de resultaten nooit nominatieve gegevens
gebruikt.

Eerst en vooral werd de onderzochte risicowijk
eenduidig gedefinieerd als de Neerlandwijk. Dioxi-
nemetingen in de bodem op 15 verschillende loca-
ties in de buurt van Isvag en IHK, toonden aan dat
daar ook de hoogste dioxinegehaltes in de bodem
werden teruggevonden.

Het was de bedoeling om na te gaan of perinatale
indicatoren duiden op een verhoogd gezondheids-
risico bij kinderen die werden geboren uit moeders
die ooit in de Neerlandwijk woonden. Verschillen-
de aspecten van perinatale gezondheid werden
onderzocht : perinatale mortaliteit (doodgeboorte
of overlijden in de eerste levensweek), indicatoren
van minder goede perinatale gezondheid (vroegge-
boorte, onvoldoende geboortegewicht, congenitale
afwijkingen) en enkele indicatoren van fertiliteit
(aantal geboortes per moeder, totstandkoming van
de zwangerschap).

De gegevens over de moeders en kinderen van de
Neerlandwijk konden in het SPE-bestand worden
afgezonderd op basis van de gegevens van de bur-
gerlijke stand over Wijk 95.

Voor de pasgeborenen werden twee referentie-
groepen beschouwd. De eerste referentiegroep zijn
de perinatale gezondheidsgegevens van geboortes
uit gans Vlaanderen, een tweede referentiegroep
zijn gegevens van geboortes in dezelfde acht
kraaminrichtingen waarin meer dan 90 percent van
de moeders uit de Neerlandwijk bevielen. Voor elk
van de groepen werden gegevens bekomen over de
geboortes tussen 1989 en 1996. Als gegevensbron
werd het register gebruikt dat werd opgesteld in
het kader van het SPE.

Dit register bevat gegevens die door de artsen en
vroedvrouwen in de kraaminrichtingen werden

geregistreerd tijdens de perinatale periode die gaat
van de 22ste week van de zwangerschap tot één
week na de geboorte, gedefinieerd overeenkomstig
de aanbevelingen van de Wereld Gezondheidsor-
ganisatie.

De uiteindelijke resultaten van het onderzoek wer-
den getoetst aan gegevens die eerder werden beko-
men, bijvoorbeeld de meldingen van kinderen met
aangeboren afwijkingen, en aan gegevens die in
internationale wetenschappelijke tijdschriften wer-
den gepubliceerd.

Daarnaast werd de algemene gezondheidstoestand
van de schoolgaande kinderen in Neerland verge-
leken met deze van een referentiegroep. Gegevens,
die op routinematige basis door het centrum voor
Medisch Schooltoezicht (MST) werden verzameld
met het oog op individuele medische opvolging van
de kinderen, werden geanalyseerd. De doelgroep
bestaat uit alle kinderen die op dit moment school-
lopen (schooljaar 1997-1998) in de vrije basis- en
kleuterschool in Neerland (eerste kleuterklas tot
en met het zesde leerjaar). Ter vergelijking werden
kinderen gekozen van dezelfde leeftijd die momen-
teel school lopen in de basisschool van het Onze-
Lieve-Vrouw-college in Hemiksem. Deze kinderen
werden als controlegroep geselecteerd omdat ze
tijdens dezelfde periode door dezelfde schoolarts
werden onderzocht als de kinderen uit de Neer-
landwijk en omdat de wijk waarin deze school is
gelokaliseerd, demografische gelijkenissen met de
Neerlandwijk vertoont. Verbrandingsovens zijn in
de nabijheid van het referentiegebied niet aanwe-
zig.

De gegevens van de kinderen waren afkomstig van
de formulieren die door de ouders zelf werden
ingevuld. Ze bevatten informatie betreffende
zwangerschap en geboorte, eerste levensjaren,
vroeger doorgemaakte ziekten, ingrepen, ongeval-
len, familiale situatie, medische behandeling en
huidige algemene gezondheidstoestand. De gege-
vens werden gecodeerd en anoniem elektronisch
opgeslagen in een databank. Anderzijds werd er
ook gebruik gemaakt van de gecodeerde gegevens
die door de schoolarts werden opgetekend voor
nazorg en doorverwijzing van de kinderen om
medische redenen.

De gezondheidstoestand werd vergeleken per stu-
diejaar tussen kinderen uit de school van de Neer-
landwijk en uit de school te Hemiksem.

Op basis van gegevens van het Ministerie van
Onderwijs over het schooljaar 1997-1998, werd ook
berekend welk percentage van de kinderen uit de
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Neerlandwijk lessen volgen in een school voor Bij-
zonder Lager Onderwijs (BLO). Deze gegevens
werden vergeleken met gegevens over het aandeel
kinderen uit gans Wilrijk in BLO en met dezelfde
gegevens maar dan afkomstig van de totale Vlaam-
se leerlingenpopulatie. De vergelijking omvat de
leerlingen die naar de lagere school en naar het
secundair onderwijs gaan.

In een tweede stap werd voor de leerlingen van het
gewoon onderwijs nagegaan wat het aandeel is van
leerlingen die niet de stap zetten naar lager onder-
wijs of naar secundair onderwijs wanneer dit ver-
wacht wordt op basis van hun leeftijd. Gegevens
van leerlingen uit de Neerlandwijk werden vergele-
ken met gegevens van leerlingen uit gans Wilrijk.

Er werd drie maanden zeer hard gewerkt aan deze
diverse onderzoeken en er werd op geregelde tijd-
stippen overleg gepleegd met een peer-group van
wetenschappers. Het is dus niet zo dat enkele
weken geleden, wanneer een peer-group is samen-
gekomen, het onderzoek reeds was afgerond, zoals
de heer Malcorps laat uitschijnen.

Bij deze gelegenheid wil de minister overigens
hulde brengen aan de inspanningen van deze per-
sonen, met inbegrip van de diensten van Telepolis-
Antwerpen en van het Rijksregister.

Wat zijn de resultaten van dit onderzoek ? De
minister citeert letterlijk uit de besluiten :

Deze studie heeft tot doel om na te gaan of er voor
ouders die in de Neerlandwijk woonden een ver-
hoogd risico is op kinderen met aangeboren afwij-
kingen. Tevens werden perinatale gezondheidsindi-
catoren zoals perinatale mortaliteit, vroeggeboorte,
onvoldoende geboortegewicht, en aspecten van
vruchtbaarheid (tot standkoming van de zwanger-
schap, aantal geboortes per moeder, leeftijd van de
moeder bij de eerste geboorte, enzovoort) vergele-
ken met de cijfers van "gemiddeld Vlaanderen".
De vergelijking is gebaseerd op statistische analy-
ses van gegevens afkomstig van het register van het
Studiecentrum voor Perinatale Epidemiologie. Na
correctie voor verklarende variabelen werd er geen
significante overmaat gevonden van aangeboren
afwijkingen bij ouders die kinderen kregen tussen
1989 en 1996 en die in de Neerlandwijk woonden
na 1980, het jaar van het in functie treden van de
ISVAG-oven. Ook de andere gezondheidsindicato-
ren toonden geen significant verschil. Er werd wel
een significant toegenomen aantal meerlingen
waargenomen. Tevens bleken deze meerlingen in
de Neerlandwijk significant meer tot stand geko-
men via medische begeleiding. In vergelijking met

"gemiddeld Vlaanderen" nochtans wijzen de pari-
teit, de totstandkoming van de zwangerschap bij
éénlingen, en de leeftijdsdistributie van de eerstba-
renden niet op een significant vruchtbaarheidspro-
bleem.

Naast deze perinatale gezondheidsindicatoren wer-
den ook gegevens verzameld over de algemene
leerachterstand van schoolgaande kinderen in de
Neerlandwijk. De gegevens zijn afkomstig van het
Ministerie van Onderwijs voor het schooljaar 1996-
1997. Er is geen aanduiding voor een verminderde
leerachterstand bij schoolgaande kinderen in de
Neerlandwijk. Minder kinderen gaan er naar het
bijzonder lager onderwijs in vergelijking met de
rest van de leerlingenpopulatie in Wilrijk en met de
totale Vlaamse leerlingenpopulatie. Er zijn minder
zittenblijvers in de school van de Neerlandwijk in
vergelijking met de andere scholen in Wilrijk. Hier-
voor werden de gegevens onderzocht van kinderen
die de overgang maakten van de kleuterschool
naar de lagere school en van de lagere school naar
de middelbare school.

Ook de algemene gezondheidstoestand van de
schoolgaande kinderen in de Neerlandwijk werd
vergeleken met deze van kinderen van een contro-
leschool. De gegevens van het Medisch Schooltoe-
zicht werden voor deze vergelijking geanalyseerd.
Gegevens over beide schoolpopulaties werden
door eenzelfde schoolarts, verbonden aan eenzelf-
de MST onderzocht. Er werden geen significante
verschillen in de algemene gezondheidstoestand
aangetroffen. Alleen blijken er meer verkoudhe-
den en allergieën te worden gerapporteerd door
ouders van de kinderen in de Neerlandwijk wan-
neer de kinderen in de derde kleuterklas zitten.
Deze gegevens worden niet bevestigd wanneer we
de verwijscodes en de nazorgcodes analyseren die
de schoolarts bij gelegenheid van het MST-bezoek
opgeeft.

Samenvattend kunnen we niet besluiten dat er een
significant verhoogd aantal aangeboren afwijkin-
gen is in de Neerlandwijk. Daarentegen hebben we
een significant verhoogd voorkomen van medisch
tot stand gekomen meerlingen en van door de
ouders gerapporteerde luchtwegenklachten bij kin-
deren van de derde kleuterklas vastgesteld. Er kon
voor de kinderen van deze wijk geen leerachters-
tand worden aangetoond.

Einde citaat uit de samenvatting van het onder-
zoeksrapport.

De minister stelt dat het niet aan haar is om de
resultaten van dit onderzoek kritisch te ontleden,
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in functie van het al dan niet heropstarten van de
oven in Wilrijk.

De minister herinnert eraan dat zij haar collega
Kelchtermans begin maart heeft gevraagd voorals-
nog geen definitieve beslissing te treffen, omdat
het toenmalig onderzoek nog moest worden aange-
vuld met een meer diepgaande analyse van de hui-
dige gezondheidstoestand. Dat onderzoek heeft zij
opgezet en wetenschappelijk laten begeleiden. Het
volledige onderzoeksrapport zal binnen enkele
dagen beschikbaar zijn. De minister zal het dan
onmiddellijk overmaken aan haar bevoegde colle-
ga.

De minister heeft de onderzoekers overigens ook
gevraagd toelichting bij hun onderzoek te verschaf-
fen aan de Bijzondere Onderzoekscommissie Huis-
vuilovens, die door minister Kelchtermans werd
samengesteld en wordt voorgezeten door professor
Baeyens. Deze toelichting kan in de loop van de
volgende weken geschieden.

De minister heeft ook aan de onderzoekers
gevraagd om hun onderzoeksresultaten te willen
voorstellen aan de 22 professoren die de brief heb-
ben bezorgd met betrekking tot deze problema-
tiek.

3. Replieken

De heer Johan Malcorps zegt het belangrijk te vin-
den dat de onderzoeksresultaten zullen worden
besproken in de commissie-Baeyens. In deze com-
missie zetelen immers gezondheidsdeskundigen,
die eerder kritische vragen hebben gesteld en heb-
ben aangedrongen op nader onderzoek. Het is ook
essentieel dat het onderzoek met de 22 professoren
zal worden besproken en dat men tot conclusies
komt. Verder besluit de heer Malcorps dat, hoewel
op voorhand vaststond dat uit het onderzoek niet
veel kon worden afgeleid, er toch enkele knipper-
lichten zijn bijgekomen, zoals het significant ver-
hoogd voorkomen van medisch tot stand gekomen
meerlingen. In het kader van het voorzorgsprincipe
moeten dan ook de gepaste conclusies worden
getrokken.

Mevrouw Marijke Dillen vindt het eveneens een
goede zaak dat het onderzoeksrapport in de com-
missie-Baeyens zal worden besproken. Ze dringt
aan op overleg met de 22 professoren die een bij-
zonder duidelijk standpunt hebben ingenomen. De
vraagsteller vraagt tevens dat de oven gesloten
blijft zolang er geen eensgezindheid bestaat tussen
de wetenschappers over de effecten op de volksge-
zondheid.

– Het incident is gesloten.
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